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KASDIENĄ —
Ar Keičia?
Ir Kitur Suimta Lenkų
Didelė Klaida
Gal Išeis Gerai
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Plačiai žinomas žurnalistas, 
Samuel Grafton, mano, kad 
premjeras Churchill keičiąs at- 
sinešimą link SSSR. Leidimas 
admirolo Doenitz valdžiai veik­
ti ir per savo radiją kurstyti 
prieš Sovietus buvo tikrai blo­
gas žygis. Tas padidino Sovie­
tuose nepasitikėjimą anglais.

Tai pasmerkė ir pulk. Elliot, 
torių partijos arys parlamen­
te.

Generolo Alexander ataka 
ant maršalo Tito irgi veda prie 
tokio manymo. Niekam nėra 
paslaptis, kad Alexander armi­
ja būtų ir dabar buvus kur 
nors cenlralinėj Italijoj, jei vo­
kiečiai nebūtų sumušti Jugosla­
vijoj, Austrijoj ir Bavarijoj.

Dabar Alexander reikalauja 
jugoslavus pasitraukti iš Tries­
to.

Aliantai suėmė lenkus nacių 
bendradarbius. Sulyg Jaltos 
sutarties, berods, tokie gaiva­
lai reikia perduoti teismui ten, 
kur jie prasikalto, bet jie per­
duoti lenkų tremtinei grupei 
Londone.

Tai panašu, kaip nubaudi­
mas žuvies įmetimu į vandenį.

Ernie Hill rašo iš Montevideo, 
kad Pietų Amerikoj jau prasi­
dėjo smarkios varžytines tarp 
Anglijos ir1 Amerikos biznio. 
Anglai ypač smarkiai garsinasi.

Tatai gal paveikė ant priėmi­
mo Argentinos j San Francisco 
konferenciją. Ir britai, ir mū­
sų delegacija norėjo pasigerinti 
jei ne pačiai Argentinai, tai 
abelnai Lotynų Amerikai.

Argentinos priėmimas, kaip 
paaiški, gal bus didesnė klaida, 
negu pradžioje rodėsi.

Tai sukėlė nepasitikėjimą 
pas anli-fašislinius žmones.

Tatai ypač prastai paveikė į 
Amerikos santykiavimą su 
Sovietų Sąjunga.

Kaip p. Grafton sako, mūsų 
delegacija iškeitė Čekoslovaki­
jos draugiškumą ant fašistinės 
Argentinos draugiškumo.

Atrodo, kad Stettiniaus įtaka 
bus tuo pažeista. >

Visa eilė žymių laikraštinin­
kų ir komentatorių reiškia bai­
mės dėl tarptautinės organiza­
cijos laikai ir saugumui. Jie sa­
ko, be Sovietų aktualaus koo- 
peravimo tarptautinė organiza­
cija būtų bevertė, o betgi dau­
giau eikvojama energijos SSSR 
antagonizavimui, kaip didesnei 
su ja kooperacijai.

Irving Pflaum, Edgar A. 
Mowrcr, Grafton ir kiti nekaip 
atsiliepia apie Britanijos rolę. 
Manoma, kad Britanijos diplo­
matai ir politikai norėtų ma­
tyli Ameriką ir SSSR negeriau- 
siuose sentikiuose, tuomet jie 
galėtų tarpininkauti.

O Britanija ir Amerika turės 
kai kur ir rūsčiau pasikalbėti.

Suprantama, Amerikos izo- 
liacininkai ir abelnai anti-so- 
vietinis elementas prie to prisi­
deda. Jų saikas yra keistas. 
Kada kalbama apie Pacifiko 
salas, jie sako, kad Amerika 
jas išlaisvino, ji gali su jomis 
kaip nori elgtis, bet jie užmirš­
ta, kad Sovietai išlaisvino Len­
kiją, Čekoslovakiją ir Balka­
nus, ir, einant jų nusistatymu, 
turi teisę kaip nori elgtis tose 
srityse. Jie betgi nesavu balsu 
rėkia prieš tai.

400 Am. Bomberiįi Smogė Tokyo
STALINO PAREIŠKI­
MAS APIE LENKIJĄ 
Lenkijos Valdžia Turi Būti Praplėsta, 

Paimant Pagrindan Var­
šavos Valdžią

LONDONAS, geg. 20.—Pre-
mieras Stalinas, atsakydamas į 
amerikiečio k o r c s p ondento 
Ralph Parker klausimus, apie 
10 suimtų lenkų, ir apie Len­
kijos valdžią, davė paaiškinimą.

Atsiprašydamas, kad atsaky­
mas suvėluotas, Sovietų premic- 
ras sako:

‘‘Areštavimas 1G lenkų neturi 
ryšio su Lenkijos valdžios re- 
konstruktaviinu.”

Tie 1G lenkų aršetuoti už 
prasikaltimus: p a t a r n a vimą 
priešui kas atsiėjo 100 raudom 
armiečių gyvasčių. Jie suimta 
remiantis SSSR saugumo įsta­
tymais, tokiais kaip Britanija 
turi, ir savo priešus suiminėjo.

Stalinas sako, kad suimtieji 
lenkai nebuvo pakviesti tartis 
su Sovietų valdžia. Sovietų val­
džia nesi tarė ir nesi tars su tais, 
kurie laužo patvarkymus Baud. 
Armijos apsaugos būdami už 
pečių tos armijos.

“Kas liečia Lenkijos provizio- 
nalės valdžios sutvarkymą, tas 
gali vien remiantis Krymo su­
tartimi, nes nukrypimas nuo tos 
sutarties neleistinas.

“Aš manau, kad Lenkijos 
klausimas gali būti Aliantų su­
tartingai išrištas laikantis se­
kančių sąlygų:

“a) Jos dabartinė avldžia bus 
paimta pagrindu būsimai Len­
kijos tautinės vienybės val­
džios, kaip Jugoslavijos Lais­
vinimo Nacionalis Komitetas 
buvo pripažintas branduoliu 
vieningai Jugoslavijos valdžiai.

“b) Jei pasekmėj rekons­
trukcijos bus sudaryta I^enki- 
joj valdžia, kuri seks draugin­
gumo su Sovietų politiką, o ne 
‘cordon sanitaire* politiką 
prieš Sovietų Sąjungą.

“c) Jei rekonstruktavimas 
lenkų valdžios bus daroma su-

Sušaudė Nacių 
Kapitoną už Nepil­
dymą Sutarties

LONDONAS, geg. 20.—Svei- 
carijos radijas Skelbia, jog na­
cių armijos kapitonas von 
Campz, vokiečių garnizono ko- 
mandantas Bornholm saloj, ne­
toli Danijos, suimtas Sovietų 
armijos ir sušaudytas už tai, 
kad jis davė įsakymą savo armi­
jai kariauti kada Vokietija bu­
vo paskelbus pasidavimą ir pa­
sirašė pasidavimo sutartį.

(Jaltos konferencijos sutartis 
nusako, kad svarbiuosius karo 
kriminalistus galima bausti be 
teisminės procedūros.)

LONDONAS. — Pierre Lavai 
buvęs Vichy valdžios galva ir 
nacių bendradarbis pargabentas 
Britanijos laivu Francūzijdn iš i 
Ispanijos.

Tie kivirčiai konferencijoj, 
tačiau, gali būti tik paviršuti­
nis išvaizdas. Prezidentas Tru- 
manas mano, kad konferencija 
eina geru keliu ir geron kryp­
tim o jis žino ir kas dedasi už 
uždarų durų.

V. Andrulis.

Aliantai Tariasi su 
SSSR dėl Grąžinimo 
Karo Belaisvių

PARYŽIUS, geg. 20.—Eisen- 
howcr buveinėj, eina pasitarimas 
tarp Amerikos, Britanijos ir So­
vietų Sąjungos atstovų dėlei vy­
kusio repalriavimo karo belais­
vių, buvusių Vokietijoj.

Konferencija eina patenkinan­
čiai.

tartinai su lenkais, kurie turi 
ryšius su Lenkijos žmonėmis, o 
ne be jų.”
Jaltos konferencijoj nutarta, 

kad esama Lenkijos proviziona- 
lė valdžia bus pagrindu naujai 
valdžiai, taipgi pasakyta, kad 
valdžia turi būti praplėsta ar 
dapildyta žmonėmis iš demo­
kratinių grupių.

Jaltos sutartyje nepažymėta, 
kad esamos Londone, ar pirmiau 
buvusios lenkų tremtinės val­
džios nariai turi būti priimti 
valdžion.

Vokiečiams įsakyta 
Atsteigti Kultūrinis 
Veikimas
Berlyne Dėlto Duota Koscertas 

ir Toliau Bus Duodama
LONDONAS, geg. 20.—Berly­

no komandanlas pulk. gen. Ber­
zarinas įsakė 200 to miesto te­
atrų vedėjams ir menininkams 
tuojau pradėti kultūrinę veiklą.

Berlyniečiai turėjo pirmą kon­
certą šiandien.

Berzarinas sako, kad Sovietų 
liksiąs yra juo greičiau atsteig- 
ti normalę padėtį Vokietijoj. 
Kas gali kuo prie to prisidėti, 
privalo tai daryti.

Viennoje taip jau duota pir­
mas koncertas.

Doenitzo Radijas— 
Žygis Prieš Sovietus

LONDONAS, geg. 19.—Kon­
servatyvus parlamento narys 
pulkininkas Walter Elliott pa­
smerkė leidimą adm. Doenitz 
radijo programų kaipo negudrų 
žygį prieš Sovietų Sąjungą.

Doenitz bandė kurstyti nesu­
tikimus tarp Aliantų ir SSSB, 
o Britanijos armijos viršininkai 
leido jam lai daryti. Tas sukėlė 
Sovietuose nepasitikėjimą Bri­
tanija, sako pulk. Elliott. Tai 
yra nesveika Jungtinių Tautų 
vienybei.

MASKVA, geg. 20.—Tuojau 
daugiau paaiškės apie katalikų 
bažnyčią Pabaltijo šalyse ir ki­
tur Soietų Sąjungoj, nes veda 
apskaičiavimus.

Ivan V. Polainskis, pirminin­
kas SSSR Religinio Kulto Rei­
kalų Komisijos, skelbia šias pre- 
liminares skaitlines:

Lietuvoje yra 700 katalikų 
bažnyčių su 1,600 kunigų.

Latvijoj yra 200 katalikų baž­
nyčių.

Estijoj tik trys katalikų baž­
nyčios su 1.000 parapijonų.

Vakarinėj Ukrainoj yra apie 
1,000 katalikų bažnyčių, dau­
giausia Lvovo.ir Drogobysz gu- 
bernėse.

Lietuvos bažnyčios dalinas į 
dvi vyskupijas — Vilniaus ir

Miesto Meru Po
6 Mėty Nelaisvės

PILSEN, Čekoslovakija, geg. 
20.—Naujas šio miesto meras 
(burmistras) yra Josef Ullrich, 
kuris išbuvęs 6 metus nacių 
koncentracijos kempėse Bu­
chenwald ir Dachau.

Ullrich buvo organizatorius 
slapto veikimo prieš nacius, bet 
jis neilgai buvo laisvas.

Jis sakė, kad tūkstančiai na­
cių gestapininkų pateko čekams 
kada Pilsenas išlaisvintas. Jie 
bus nubausti už savo piktada­
rystes.

Skubina Berlyno 
Atbudavojimą

LONDONAS. — Maskvos ra- 
dijas skelbia, jog Ticrgarten 
Berlyno srity stropiai eina at- 
remonlavimo darbas. Iš 60,000 
namų toj srityj 35,000 buvo su­
griauti. Iš buvusių 200,000 gy­
ventojų ten dabar pasilikę 120 
tūkstančių.

Demonstracija Prieš Juo­
dąją Rinką Francūzijoj

PARYŽIUS. — 300 francūzų 
paleistų iš vergijos darbų Vo­
kietijoj paradavo gatvėmis ir 
šaukė: “šalin juoda rinka!”

Neturtingi francūzai baisiai 
kenčia dėl juodosios rinkos. Jie 
negali įpirkti ir reikalingiausių 
dalykų.

Sovietai Turi 
“Skraidantį 
Automobilių”

MASKVA, geg. 20.—Sovietai 
paskelbė, kad turi pasigaminę 
mažą pasažierinį orlaivį, kuris 
bus kaip ir “skraidantis auto­
mobilius.” Vietos bus lakūnui 
ir trims pasažieriams.

Jis bus plačiai naudojamas po 
karui.

LIETUVOJE YRA 700 KATALIKU BAŽ­
NYČIŲ IR 1,600 KUNIGŲ

Kauno. Vilniaus archivyskūpas 
yra Jalbžichovskis, o Kauno 
vyskupas yra Jakubauskas, bet 
jis lik laikinas. Buvusis vysku­
pas matyti pasitraukė su vokie­
čiais ar kur kitur yra.

Katalikų seminarija Kaune 
veikia. Joje yra tarp 300 ir 350 
klierikų.

Latvijoj vyskupas Sprigavi- 
čius ruošiasi įkurti seminariją.

(Kauno archivyskūpu buvo 
Juozas Skvireckis, bet jisai, 1941 
metais, kaip Vokiečiai Lietuvon 
įsiveržė, rašė, kad dabar Lietu­
va jau laisviausia ir gyvenimas 
labai geras.

Kada naciai pradėjo terioti 
Lietuvoj žmones prieš jį mato­
mai kyla* didelė neapykanta. 
Skvireckis pabėgo su naciais.)

Rasta “Mirties Kempė” 
Norvegijoj

OSLO, geg. 20.—Norvegai at­
rado nacių karo belaisvių kem- 
pę ant saliukės netoli šio miesto, 
ši kempė yra mirties kempė, 
nes čia buvo atgabenti nesveiki 
karo belaisviai, kurie negali 
dirbti ir numarinti čionai.

Yra daugelio šalių karo be­
laisvių, bet daugiausia Sovietų 
Sąjungos piliečių. Jie sudaro 
net 72,000 belaisvių.

Pirmiaus norvegai apie šią 
kempę nežihoję.

Alexander Atakuo­
ja Tito, Sako 
Negali Susitarti

ROMA, geg. 20.—Britanijos 
gen. Alexander atakuoja Jugo­
slavijos maršalą Broz-Tito. 
Alexander reikalauja Jugosla­
vijos armijos pasitraukimo’ iš 
Triesto srities.

(Alexandra armijai “snūdu­
riuojant” Italijoj, Jugoslavijos 
armija užėmė I stria pakraštį, 
dėl kurio eina ginčai su Italija.)

Japonija Neteko 
1,782 Orlaivių į 
Tris Mėnesius

WASHINGTONAS, geg. 20.— 
Laivyno ir marinų orlaiviai nu­
tėškė per 3 mėnesius 1,782 japo­
nų orlaivius ir prarado savo 
188.

Abejojama, ar Japonijos or­
laivių gamyba ir lakūnų moki­
nimas pajėgs atpildyti greitai 
naikinamus Japonijos orlai­
vius ir lakūnus.

PRANEŠIMAS APIE DEVINTĄJĮ SIUN­
TINĮ PARAMOS LIETUVOS ŽMONĖMS

Paruošimas Devintojo Siuntinio Paramos Lietuvos Žmonėms 
eina prie pabaigos. Manome, jog galėsime išsiųsti su birželio 1 d. 
Todėl prašome visų: Kurie norite, kad jūsų dovanos nueitų su 
Devintuoju Siuntiniu, tuojau jas siųskite Komiteto Centram

Taip pat vėl primename, kad dabar eina vajus už pasiuntimą 
Lietuvon gyduolių už dešimt tūkstančių dolerių. Ar darbuojatės 
tam reikalui? Ar jau paaukojote? Ypatingai Lietuvai Pagalbos 
Teikimo Komiteto skyrius ir šiaip lietuvių organzacijas prašo­
me prisidėti prie šio vajaus. Kol kas dar toli gražu nesame pa­
sekę pasibrėžto tikslo.

Lietuvai Pagalbos Teikimo Komitetas, RWR
417 Lorimer St., Brooklyn 6, N. Y..

OKINAWA JAPONŲ
LINIJA IMA LŪŽTI

Apie 300 Superbomberių Atakavo Hama­
matsu Industrinį Sritį; Jankiai Laimi 

Filipinuose
GUAM, geg. 20.—Virš 400 pa­

čių didžiausių Amerikos bom- 
berių, B-29, vėlei bombardavo 
Japonijos sostinę Tokyo.

Apie 300 tokių pat bomberių 
atakavo Hamamatsu industrinę 
sritį Japonijoj. Jie numetė dau­
giau 2,000 tonų bombų. Tai bu­
vus didžiausia ataka ant indus­
trinio centro.

Tokyo pranešimas sako, kad 
apie 30 B-29 bomberių nuleidę 
minas į Wakasa Įlankos van­
denis prie vakarinės Noshu da­
lies.

Aliantai Suėmė Lenkus 
Naciu Bendradarbius
Reikėjo Grąžinti Juos Lenkijon 

Teismui Kur Jie Prasikalto
LONDONAS, geg. 20.—Alian­

tai suėmė du lenkus nacių ben­
dradarbius, Johasa Czarkowska 
ir Jan Maleszewski, ir perdavė 
juos lenkų tremtinei valdžiai.

Sulyg pirmesnių susitarimų, 
nepirmaeiliai karo kriminalistai 
ar išdavikai turi būti grąžinti 
teismui ten, kur jie prasikalto, 
šie lenkų kvislingai tad reikėjo 
perduoti Varšavos valdžiai. Pa­
vedimas jų tremtinei “valdžiai,” 
kuri pati nedaug skirtinga, gali 
sukelti nuožiūros Sovietų Są­
jungoj.

Tas neprisidės prie pagerini­
mo Lenkijos klausimo.

Kinai Galutinai
Užėmė Foochow

CHUNGKINGAS, geg. 20. — 
Kinų armijos komanda skelbia, 
jog kinai" pagalios pilnai užėmė 
svarbų portą Foochow.

šis laimėjimas yra juo labiau 
svarbus, kad japonai bijo čia 
Amerikos karinių jėgų susisie­
kimo su kinais, Amerikos ar­
mijos išsodinimo.

Susisiekimas su amerikiečiais 
kinus žymiai sustiprintų ir jie 
tada duotų smūgį japonams ant 
sausžemio.

Klerikalai-Fašistai Kalti 
Už Bombą Bažnyčioje

MEKSIKOS MIESTAS, geg. 
20. — Katalikų-fašistinės sinar- 
kistų piktos propagandos pa­
sekmėje padėta bomba evange­
likų bažnyčioje, Leon mieste, 
Guanajuato valstijoj. Sprogi­
mas buvo tokis didelis kad su­
lygino bažnyčią su žeme. Spro­
gimas įvyko vos pasibaigus pa­
maldoms.

Laikraštis “El Popular” kal­
tina sinarkistus už tą piktada­
rystę.

Sinarkistai yra klerikal-fašis- 
tų organizacija, kuriai valdžia 
draudžia viešai veikti kaipo pa­
vojingai.

NEW YORK. — Fordham uni­
versiteto seismografai užrekor- 
davo stiprų žemės drebėjimą, 
kuris manoma buvo Meksikoj.

Hamamatsu prieš karą buvo 
labai svarbus tekstilės centraš. 
Jis yra apie GO mylių nuo Na­
goya, kur yra aviacijos įmones. 
Jis taipgi yra svarbus gelžkelio 
centras.

Okinawa salos japonų apsigy­
nimo linijos ima lūžti. Ameri­
kos armija ir murinai išmušė 
daugelį japonų duobėse ir ur­
vuose ir Naha miesto gatvėse. 
Atrodo, kad sostinėj Naha orga­
nizuotas atsispyrimas nyksta. 
Daug japonų karininkų paste­
bėta su drabužiais, kuriais jie 
rengiasi laukdami mirties, iš to 
sprendžiama, kad japonai laiko 
savo pozicijas beviltėm.

Manoma, kad iš 80,000 japonų 
šioj saloj jau bus likę tik apie 
20,000, kiti išmušti ir suimti.

Iš Manila pranešta, jog Ame­
rikos 43-čia divizija apsupo kal­
nuose Sierra Madre daugybę ja­
ponų, taipgi paėmė Ipo Damą, 
iš kur Manila gauna apie trečda­
lį viso savo vandens.

Toliau į pietus Amerikos 38 
divizija taipjau laimėjus terito­
rijos.

Penki Didieji Susitaikė 
Svarbiu Klausiniu

SAN FRANCISCO, geg. 20.— 
Dar viena sunkenybė pasekmin­
gai išspręsta draugišku susita­
rimu tarpe penkių didžiųjų vals­
tybių delegatų: SSSR, Britani­
jos, Jungtinių alstijų, Pran­
cūzijos ir Kinijos.

Ilgai buvo svarstomas klausi­
mas ir didelis nuomonių pasi­
dalinimas kas liečia sritinių su­
tarčių, padarytų dar prieš šią 
konferenciją tarpe atskirų vals­
tybių grupių. Sovietų delegacija 
vakar gavo daugiau informaci­
jų ir patarimų iš Maskvos. Tuo- 
jaus sušauktas visų penkių di­
džiųjų valstybių atstovų posė­
dis ir šis klausimas patenkinan­
čiai išspręstas.

Nugalėjus šią sunkenybę, atr 
rodo, Jungtinių Tautų konfe­
rencija gali užbaigti darbą dar 
šį mėnesį.

Reikalauja Teisti 
Du Ispanijos 
Generolus

MASKVA, geg. 20.—Čia ra­
dijas pasmerkė gen. Franco ir 
reikalavo, kad du jo generolai 
būtų teisiami kaipo karo krimi­
nalistai. Jie yra Augustin M. 
Grande ir Esteban Infantes Y 
Martin. Jiedu buvo komandie- 
riais “mėlynosios divizijos,” ku­
ri kariavo prieš SSSR.

Danija Atsteigė 
Ryšius su Sovietais

LONDONAS, geg. 20.—Sovie- 
tų Sąjunga sutiko atsteigti dip­
lomatinius ryšius su Danijos 
valdžia, kuri ėmė veikti na­
ciams iš tos šalies išsinešdinus. 
Tai paskelbė danų radijas.
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Antras puslapis.
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Azija-Pusė Pasaulio
Azija, su jos 1,200 milionų gyventojų, 

su jos plotu, lygiu pusei viso pusaulio, 
yra didžiuoju klausimo ženklu visoms 
Jungtinėms Tautoms. Didesnė pusė jos 
gyventojų negyvena laisvose sąlygose. Jie 
yra kolonialės sistemos vergai ar pusiau 
vergai.

Sumušti Japoniją yra vyriausia užduo­
tis, bet nei kiek nemenkesnė užduotis yra 
užtikrinimas Azijos tautoms laisvo gyve­
nimo sąlygų. Taip kaip buvo prieš karą 
negali būti.

Britanija labiausia varosi už tai, kad ' 
viskas liktųsi po senovei, tik paviršium 
kiek pasireformavus. Prezidentas Roose- 
veltas buvo kitos nuomonės. Jis manė, 
kad Amerikos nusistatymas Filipinų at­
žvilgiu turį būti modeliu ir Britanijai.

Prezidento Roosevelto idėją nereikia 
suprast mechaniškai. Jis nesakė, kad visas 
kolonijas tuč-tūojaus reikia paskelbt ne­
priklausomomis valstybėmis. Joms jis 
numatė evoliucijos kelią, kurio galutinu 
tašku turi būti' nepriklausomybės užtikri­
nimas. Prie nepriklausomybės reikia eiti 
per trustistų sistemą. Dėl to dabar ta­
riamasi San Francisco konferencijoj.

Kinijos delegacijos pozicija supuola su 
velionio prezidento pozicija. Sovietų de­
legacijos taip-pat. Britanijos delegacija 
nusistačius atžagariai. Ji vaduojasi tuo 
supratimu, kad juo daugiau bus miglotu­
mo ir neaiškumo, tuo Britanijai geriau. 
Amerikos delegacija eina'”‘“vidurkeliu.” 
Nepriklausomybė norima pakeist miglo­
ta “savivaldybe.” •

Su Britanijos pozicija nesutiks jokia 
Azijos tauta.

Pavyzdžiui gali būti tas, kas dabar 
vyksta Burnoje, iš kurios japonai jau iš­
vyti. Burmiečiai dar nereikalauja pilnos 
nepriklausomybės. Jie nori, kad Burmoj 
būtų sušauktas steigiamasis seimas, kuris 
priimtų pamatinius įstatymus, sulyg ku­
riais tvarkytųsi jų šalis. Tas dar nereikš­
tų, kad britų administracija tuojaus turė­
tų nešdintis iš Burmos.

Ką siūlo Britanijos valdžia? Ji nori 
sudaryti iš burmiečių komitetą su pata­
riamuoju balsu prie dabar esančios admi­
nistracijos. Tai ir viskas. Aišku, Bur­
mos gyventojai su tuo negali sutikti. Jie 
reikalauja pamatinių reformų.

Ne tik Indija, ne tik Burma, bet ir Indo- 
Kinija ir Olandijos kolonijos nesutiks,- 
kad joms tik biskučiuką praplėstų teises, 
nepanaikinant kolonialės sistemos varž­
tus.

Savo šalyse visi Azijos žmonės nori būti 
pilnateisiais piliečiais. Jie neprašo, kad 
baltasis žmogus neštų ant savo pečių jų 
valdymo naštą. Baltajam žmogui tai ne­
buvo našta, bet didelis privilegijų kraitis.

Tai tiek dėl Lenkijos valdžios. O kas- 
lįnk tų šešiolikos suareštuotų lenkų, ku­
rių priešakyje stovėjo žinomas diversio- 
nistas generolas Okulickis, tai jų suareš­
tavimas nieko bendro neturėjo su klausi­
mu apie Lenkijos valdžios reorganizavi­
mą. Tie ponai buvo suareštuoti, pasire­
miant šalies apsaugos įstatymu, panašiu 
įstatymu, kuris yra Britanijoj. Tuos len­
kus Sovietų valdžia nekvietus jokiems pa­
sitarimams.

Maršalo Stalino laiškas apie Lenkijos 
valdžios reorganizavimą paremtas Jaltos 
konferencijos nuosprendžiais. Ten, kaip 
žinoma, apie londoniškę valdžią nebuvo 
nei prisiminta. Tuo tarpu ji, o ne kas 
kitas, yra šaltinis obstrukcijų. Žinoma, 
ji pati’ nieko nereiškia. Bet • kadangi 
Churchillas ją remia ir ją pripažysta 
Amerikos valdžia, tai tos obstrukcijos ir 
sudaro pamatinę priežastį dėl ko negali­
ma susitart Lenkijos reikalu.

Pereitą savaitę apie Lenkiją prabilo du 
stambūs Amerikos publicistai, Walter 
Lippmann ir Bert Andrews (iš N. Y. He­
rald-Tribune.) Abu jie tvirtina, kad bri­
tų premieras yra atsakomingas už delsi­
mą su Lenkijos klausimo išsprendimu. 
Churchillas nenorįs pripažinti Varšavos 
laikinąją valdžią, kaipo pagrindą reor­
ganizuotos valdžios. Jis nori visai naujos 
valdžios.

Tuo būdu ne Stalinas, bet Churchillas 
paneigia tai, kas buvo nutarta Jaltoje. 
Lippmannas ir Andrews priduria, kad su 
Churchillu nesutikęs ir velionis preziden­
tas Rooseveltas.

Lippmannas išsireiškia, kad jeigu būtų 
paskelbta visi susirašinėjimai Lenkijos 
klausimu, tai svietas pamatytų, kad So­
vietai nėra kalti, o kaltas kas kitas.

New Yorko Herald-Tribune korespon­
dentas Bert Andrews, savo telegramoj iš 
San Francisco, taip-pat kaltina Churchil- 
lą. Jis bara ir Amerikos diplomatiją, ku­
ri po Roosevelto mirties pradėjo krypu- 
čiuoti.

Kaip į visą tą reaguos prezidentas Tru- 
manas ir Valstybės Sekretorius Stetti- 
nius? Jiems reikia labai rimtai apsisvars- 
tyti ir gryžti prie tradicinės Roosevelto 
politikos. Jie gali pašaukti prie tvarkos 
ir naravištą britų premierą.

Lenkijoj nebus kitokios valdžios, kaip 
tiktai tokia, kuri nuoširdžiai kooperuos 
su Sovietų Sąjunga. Niekas neužkars 
lenkų tautai nepageidaujamos valdžios.

Dabar ne Pilsudskio laikai.

LIETUVIAI IŠDAVIKAI TARNAVO 
VOKIEČIŲ ARMIJOJ

Jonas Ormanas Apie Tai Praneša Rojui
Mizarai Savo Laiške

Visiškai Aišku
Ralph Parker, tūlų Amerikos ir Brita­

nijos laikraščių korespondentas Maskvo­
je, parašė laišką maršalui Stalinui, tei­
raudamasis apie Lenkijos valdžią.

Maršalas Stalinas pabrėžia, kad klau­
simas apie Lenkijos valdžios reorganiza­
vimą gali būti išspręstas tik pagrindu 
nuosprendžių, padarytų Jaltoje. Nuo pa­
grindo tų nuosprendžių nukrypt negali­
ma. Esamoji valdžia (Varšavos) sudaro 
pamatą reorganizuotos valdžios, įtrau­
kiant j on elementus iš užsienio.

Stalinas primena, kad panašiai buvo re­
organizuota ir Jugoslavijos valdžia.

Stalino laiške pabrėžiama būtinumas 
tartis ir su pačiais lenkais, su tais lenkais, 
kurie susiję su Lenkijos liaudimi, o ne su 
tais, kurie neturi ryšių su liaudimi.

Šunkeliai
Informacijų leidinys “In Fact” prane­

ša įdomių davinių apie tūlų Amerikos 
bankierių santykius su vokiečiais karo 
metu.

Į jankių armijos rankas Vokietijoj pa­
teko Dr. H. J. Caesar, kuris buvo valdy­
toju svetimšalių nuosavybės Prancūzijo­
je. Jis pasakojo tai, kas, ligi šiol, buvo 
laikoma giliausiame sekrete. Britanijos 
ir Amerikos tūlų bankų skyriai Paryžiuje 
kooperavo su okupantais.

Dr. H. J. Caesar sako, kad naciai ypa­
tingoj globoj laikė Chase ir Morgano ban­
kų skyrius. Morgano firmos atstovai 
spayiedojosi naciams, kad Morganai nie­
kuomet, nei praeityje nei dabar, nieko 
bendro su žydais neturėjo.

Dr. Caesar’o dokumentuose surasta 
laiškai, kurie tą patvirtina.

Šios reveliacijos reikalinga pamatiniai 
išaiškinti. Nuslėpt to jokiu būdu negali­
ma.

Kasgi nežino, kad prieš karą visa eilė 
Amerikos ir Britanijos bankininkų pylė 
milionus dolerių Vokietijai. Tas labai 
daug prisidėjo prie nacių mašinos sustip­
rinimo.

Žinoma, tie bankinio ir didžiojo biznio 
tūzai ir dabar veda tą pačią liniją. Jiems 
rūpi, kad susidarytų koks modūs vivendi 
su Vokietijos industrialistais. Jiems rū­
pi jų klasiniai interesai. Jiems rūpi re­
akcijos stiprinimas.

Štai, iš kurių sluoksnį!) tas urzgimas 
prieš Sovietų Sąjungą, urzgimas, kuris * 
darosi pavojingu.

Amerikos karys Jonas Or-’ 
manas, seniau buvęs jauni­
mo’ organizatorius Lietuvių 
Darbininkų Susivienijime, 
parašė įdomų laišką Laisvės 
redaktoriui, iš vietos netoli 
Berlyno.

Jonas Ormanas gerai lie­
tuviškai kalba ir gerai nusi­
mano apie Lietuvos politi­
nius reikalus. Savo laiku jis 
trumpai pabuvojo Lietuvoj. 
Tai buvo Smetoninio režimo 
metu, kada Kaune įvyko pa­
saulio lietuvių kongresas.

Paduodame ištraukų iš J. 
Ormano laiško:

“Suėjau nemažai lietuvių 
Vokietijoj. Vieni dirba, 
kaipo vergai, atvežti į na­
cių kraštą dirbti pavojin­
gus darbus fabrikuose, ku­
rie nuolat mūsiškių bom­
barduojami.

“Suėjau ir su tokiais, ku­
rie savo noru, mielu noru 
atvyko, kada Raudonoji 
Armija artėjo prie Lietu­
vos. Pastarieji daug mais­
to, daug markių atsivežė ir 
vienas gyrėsi net šešis ark­
lius atsivežęs. Jis kadaise, 
prie Smetonos, buvo Kėdai­
nių apskričio policijos vir­
šininku ir bijosi “rusų,” 
kad nepačiuptų. Vienas iš 
tos grupės buvo Liet. Aido 
štabo narys. Ir du moky­
tojai. Dvi merginos gim­
nazistės buvo vokiečių at­
vežtos iš Vilniaus, kaipo 
darbininkės vienos ligoni­
nės virtuvės.

“Vergai nori grįžti namo, 
atgal į Lietuvą; “pabėgė­
liai” bijosi, kad Sovietų ka­
riuomenė neužimtų oku­
puoti tą kaimą Vokietijoj, 
kur jie dabar gyvena. Jie 
nori, kad Amerika įr Angli­
ja kariautų prieš Sovietus. 
Ir jie tiki vokiečių propa­
gandai, kad tas karas tikrai 
bus įvykintas po šito karo. 
‘Ir mes tada jiems pagelbė- 
sime,’ jie sako.

“Jie turi savo laikraštu­
ką lietuvių kalba, ‘Lietu­
viai,’ kuris buvo leidžiamas 
iš Charlottenburg Strasse 
No. 2, Berlyne. Įdomu, kad 
Amerikos tarybininkai tu­

rėjo ryšius su Skipičiu, ku­
rio ofisas buvo tame pat 
name. Atskirai siunčiu dvi 
kopijas to laikraštuko pa­
žiūrėjimui ...

“Įvažiavau j vieną mies­
tą. žiūriu, iš sunkvežimių 
išlipo vokiečių kareiviai, 
mūsų belaisviai. Matyt iš 
visko, kad jie pasidavė tik 
po mūšio, kuriame buvo ge­
rai apkulti. Suskaičiau jų 
tarpe penkis su kažkokiu 
įdomiu ženklu ant kairės 
rankovės tarpe alkūnės ir 
pečių. Jie visi dėvėjo pil­
kas vokiečių kareivių uni­
formas, tik šie penki turėjo 

trijų spalvų ženklą pavida­
le, kaip mes angliškai vadi­
name ‘shield’. Tos trys 
spalvos buvo smetoninės 
Lietuvos spalvos. Aukščiau 
jų, lietuviškai, užrašas LIE­

TUVA. Man buvo gėda 
juos net pamatyti. Tai lie­
tuviai, išauklėti Smetonos, 
kurie pasidavė į nacių ka­
riuomenę okupacijos laiku.

Jie gal ne vieną amerikietį 
nušovė, kariaudami prieš 
mus. O gal nušovė Ameri­
kos kariuomenėj esantį -ir 
lietuvių kilmės jaunuolį.

“Šį vakarą į miestą, kur 
mes esame apsistoję, atva­
žiavo vežimu dvylika lietu­
vių—taipgi pabėgėlių nuo 
Sovietų. Matyt, jie bijosi 
‘Sibiro.’ Kažin kodėl ? Apie 
juos parašysiu vėliau, nes 
dar ne viską apie juos suži­
nojau. Tiktai truputį su 
jais pasikalbėjau. Bandy­
siu sueiti ir plačiau pasi­
kalbėti šiandien. Beje, jie 
sakė, kad Krėvė-Mickevi­
čius savo noru pasitraukė 
Vokietijon iš Lietuvos, kai 
bėgo iš ten vokiečiai.”
Iš to ką Jonas Ormanas ra­

šo kiekvienam aišku, kad bu­
vo lietuvių, kurie savu noru 
tarnavo hitlerininkų armi­
joj. Buvo ir civilių, kurie 
savo noru bėgo iš Lietuvos, 
kuomet ten pasirodė Raudo­
noji Armija. Tie gaivalai 
yra lietuvių tautos išdavikai.

Ar daug jų buvo? Veikiau- 
kiausia, tokių parsidavėlių 
buvo nemažai, nes J. Orma­
nas galėjo stebėti ir matyti 
tik siaurutę fronto vietą. Vi­
same fronte tokių niekšų, 
veikiausia, buvo nepalygina­
mai daugiau. Matyt, jie, tie 
išdavikai, palaikė savo tarpe 
organizacinius „ryšius, nes 
kitaip nebūtų turėję savo 
laikraščio “Lietuviai.”

Aišku, kad tie lietuvių tau­
tos išmatos mėgins susisiekti 
su savo politiniais vienama- 
niais Amerikoje—Smetoni- 
ninkais ir “tarybininkais.” 
Jonas Ormanas daug pasi­
tarnavo Amerikos lietuvių 
visuomenei, praneš damas 
apie lietuviškai-vokiškus na­
cius.

O kaslink lietuvių, kuriuos 
vokiečiai prievarta išgrūdo 
iš Lietuvos ir pristatė prie 
katorginių darbų Vokietijoj, 
jiems miela bus gryžti tėvy­
nėn. Sugryžę tėvynėn jie 
gaus visokeriopą paramą ir 
pagalbą, kad pradėjus naują 
gyvenimą.

15 Poligamistų Pradeda 
Kalėjimo Terminą

SALT LAKE CITY, Utah.— 
Penkiolika mormonų, kurie pa­
smerkti už daugpatystę, kas 
draudžiama įstatymais, pradėjo 
savo kalėjimo bausmę.

To tha People 
of this Community

There are many reasons why 
you must buy more extra War 
Bonds in the 7th War Loan than 
in any of the other drives. None 

is more im­
portant than 
fhe’growing 
number of 
casualties.

Our Veter­
ans' hospit­
als at home 
are filling 
up. Many of 
our veterans 
will never 
see again. 
Many need 
artificial

legs and arms. Truly we are 
passing through a valley of grief. 
Hardly a neighborhood in any 
city or town is without a purple 
heart family.

Your War Bonds represent 
medical power. They fight pain 
and disability. They restore rel­
atives and friends to health and 
usefulness. You can’t afford not 
to lend for such a purpose.

Perhaps you prefer to look 
upon your War Bonds as a mes­
senger of mercy instead of a 
death-dealing bomb. Buy bonds 
in that spirit but buy to your 
limit. Now—AU together.

THE EDITOR

JUNGT. TAUTŲ
Darbas Eina Pirmyn, Taryba

Susidės iš 11 Narių. Sri­
čių Gale Svarstoma.

San Francisco, Calif. 
Gegužės 14, 1945.

Kad ir kiek mažiau girdisi 
apie Jungtinių Tautų Konferen­
ciją, tai nereiškia, kad darbas 
nevaromas pirmyn. Dabartiniu 
laiku konferencija dirba pasi­
dalinus į komisijas ir komite­
tus, kurie svarsto Dumbarton 
Oaks plano pataisymus, kurių 
priduota didelė galybė.

Tik vienos dienos veikla pa­
našiai susidaro: Veteran Memo­
rial Namas, kuriame komisijos 
laiko posėdžius, atrodo kaip bi­
čių avilys, kur kiekvienam 
kambaryj konferencijukė lai­
koma. Tuose konferencijų 
kambariuose susirinkimai tę­
siasi taip, kaip fabrike, kad bū­
tų dirbama trys pakaitos. Rylą 
susirinkimai prasideda 8-tą vai. 
ir tęsiasi iki 12-tos vai., popiet 
nuo 1 vai. iki 5 ir vakare nuo 6 
vai. iki 10 vai. nakties.

Kadangi svarbūs vadai iš So­
vietų Sąjungos, Anglijos ir kitų 
šalių išvyko atgal Į savo kraš­
tus, tai nereiškia, kad konferen­
cija neatliks svarbaus darbo. 
Tiesa, dabar San Francisco 
konferencijoj nėra pačių vy­
riausių valstybių galvų, betgi 
tie žmonės dirba ir svarsto nuo­
širdžiai, ir jie supranta tą, ką 
nori pervaryti. Jie bando labai 
nuoširdžiai, bent didžiuma jų, 
išrišti klausimus, kurie liečia 
pasaulio žmoniją, geriau pasa­
kius, sprendžia pasaulio žmoni­
jos gyvybę ar mirtį. Arčiau žiū­
rint j komitetų darbuotę ir se­
kant debatus, atrodo, kad tuose 
debatuose noras pertikrinti sa­
vo pusėn ne asmeniniam pasi- 
aukštinimui, bet todėl, kad taip 
manoma būti? geriau. Žinoma, 
didieji keturi ir greitai bus di­
dieji penki principialiai vadai.

Reikia priminti, kad tie didie­
ji keturi (jų delegacijos) niekur 
nesistato save viską suprantan­
čiais, nors kiti gerai supranta, 
kad nuo šių priklauso ateities 
apsauga pasauliui—apsauga to­
dėl, kad jie turi didžiumą gy­
ventojų, pramonės ir abelnai di­
džiausias spėkas. Todėl smagu 
prisiminti, kad jei šie susitaiko 
ir atrodo, kad principialiuose 
klausiniuose susilaiko, tai pa­
saulinė apsauga galės įvykti.

Čarterį, kurį svarsto ir ku­
riam braižinį (blue print) daro 
diskusijų diskusijom, paragra­
fą po paragrafo priima. Vie­
nas ar kitas sutinka priimti 
kompromisą. Tai bus kolckty- 
vis čarlcris ir kolektyviai tari­
mai apsaugai. Kas svarbiausia, 
lai čarteris parašytas ne vieno1 
ar keletos žmonių, bet parašy­
tas daugybės žmonių, kurie sėdi 
ilgas valandas diskusuodami ir 
persitikrindami, kas tinka ge­
riau apsaugai.
Ar Pan-Amerikos Blokas Su­
sti pny s Apsaugos Organizacijų?

Konferencijos komisija šian­
dien užtvirtino, kad laikos pa­
laikymo gale bus sukoncentruo­
ta į rankas 11 šalių. Reiškia, 
įeis 5 Didieji: Anglija, Sovietų 
Sąjunga, Francija, Kinija ir 
Jungtinės Valstijos ir 6 kilos ša­
lys, kurios daugiausiai prisidė­
jo prie karo laimėjimo. Tani: 
klausimui buvo daug pasiprie­
šinimo iš mažesnių šalių, vie­
nok jis praėjo.

Sekantis didžiausias klausi­
mas, kuris dabar labai deba- 
luojamas, lai klausimas, ar nles 
subudavosime drūtą visą pa­
saulį rišančią organizaciją, ar 
ji bus iš federacinių apskričių 
jungiama. Jei ji pasiliktų to­
kia, kad apskričiai galės savo­
tiškai rišti apsaugos klausimus, 
lai bus palaida šioji pasaulinės 
apsaugos organizacija, ir jos 
galia nebus tokia drūta.

Debatuose buvo pakeltas 
klausimas, kad Sovietam palik­
ta teise palaikyti savo karines 
sutartis, lai kodėl, pavyzdžiui, 
Lotynų Amerika ir abelnai 
Ameriką blokai negali turėti sa­
vo sutartis. Aiškinama, kad

KONFERENCIJA
Sovietai turėjo savo sutartis da­
ryti karo metu, kuomet vienas 
iš pasaulio galingiausių priešų 
dar nebuvo parblokštas. Loty­
nų Amerikos blokas darė sutar­
tis tarp savęs, kad apsiginti, jei 
iš Argentinos, kuri buvo aiškiai 
fašistinė, gręstų pavojus. Reiš­
kia sutartis buvo daroma lik at­
eičiai ir dabartinė tveriama pa­
saulinė taikos organizacija tu­
rėtų tatai priimti, šiuo klausi­
mu mažosios šalys labai rėkė.

Išrišimui šio klausimo pro- 
ponuojama, kad būtų pripažin­
ta teisė mažoms šalims turėti 
savo sutartis savęs apsigynimui, 
jei jos to nori bet kad tuo pačiu 
laiku pasaulinė organizacija 
turėtų vyriausią teisę išrišti 
tuos klausimus. Nors tas klau­
simas manomas taip išrišti, bet 
atrodo, kad bandoma aptverti 
vakarinę hemisferą.

Vandenbergas labai rėkia, 
kad taip reikia, nes buvo priža­
dai daromi, kad Amerikos tu­
rės savo apsaugos bloką, kuo­
met Pietų Amerikos šalys ir 
Jungtinės Valstijos turėjo sa­
vo konferenciją Chepultapec, 
Meksikoj, pradžioj šių metų. 
Kuomet toji konferencija buvo 
laikoma, tai Dumbarton Oaks 
planas tik ką buvo paskelbtas 
ir, aišku, niekas negalėjo jį taip 
greitai perstudijuoli. Jeigu bū­
tų buvę laiko geriau persitik­
rinti, ką Dumbarton Oaks ža­
dėjo, aišku, Chepultapec susi­
rinkimas būtų buvęs kitoks. 
Vandenbergas, vienok, dabar 
reikalauja, kad .mes turime lai­
kytis to Amerikų nutarimo ir, 
jei Apsaugos organizacija neda- 
leis šiam blokui gyvuoti (nors 
dabar jie patys priėmė Argen­
tiną ir tam blokui nėra pama­
to), tai jis tą klausimą kels Jung­
tinių Valstijų Kongrese ir rei­
kalaus atmesti Apsaugos Orga­
nizacijos nutarimus tuo klausi­
mu, kuomet Kongresui bus pa­
tiekta užtvirtinimui..

Nėra ' ’ pervėlu prezidentui 
įTrumanui arba Steltiniui įsikiš­
ti j tą klausimą ir sulaikyti ar­
dymo darbą Vandcnbergo, Dul­
les ir kitų. Jeigu prezidentas 
Trumanas prisilaikys savo pa­
reiškimų, kad nesitrauks nuo 
buvusios rooscveltinės politi­
kos, tas turėtų greitai pasireikšti 
prieš Vandcnbergo kliką.

Spaudos Konferencija su 
Anthony Eden.

Anthony Eden jau apleido 
San Francisco. Prieš aplei­
džiant, korespondentai pasiga­
vo jį ir privertė laikyti spaudos 
konferenciją. Mark Hopkins 
viešbučio kambarys persipildė 
reporteriais. Jis pareiškė, kad 

Į atsakys visus klausimus oficia­
liai ir lik reikalauja, kad rcpor7 
teriai klausianti klausimus pa­
duotų savo vardą ir ką atsto­
vauja. Užklaustas apie Greki- 
jos sukilimą, ir kodėl Anglija 
įsikišo, jis atsakė: “Grekijos 
klausimas atviras ir mes mano- 

,mc duoti jiems rinkimus ir tęi- 
Isę savyvaldos. Kas tam netiki­
te, galite atvažiuoti.ir persitik­
rinti, bet tokių pat privilegijų 
iš kitų reikalaujam,” atsakė 
gana piktai.

Vienas Indijos reporteris pa­
stalė klausimą, kad jei 15 ar 16 
lenkų sukėlė tiek daug nesma­
gumo, tai kaip su milionais in­
dų. “Jei keli tūkstančiai indų 
reikalauja nepriklausomybės, o 
kili milionai priešingi tara, tai 
kokią progą jie turėtų savo 
valdžią gauti po Japonijos glo­
ba? Mes jiems sutikome duoti 
savyvaldą, kaipo Anglijos Do­
minijai, bet jie nepriėmė. Tas 
pasiūlymas ir dabar dar geras.” 
Kuomet ’ pasipylė klausimai 
apie Lenkiją, Eden atsakė:

“Daugiausiai diskusijų Len­
kijos klausimu buvo iš lauko 
Jungtinių Tautų Konferencijos. 
Dabar negalima progresuoti su 
tom diskusijom, kuomet tapo 
suareštuota 16 lenkų. Mūsų in­
formacijos tuo klausimu men­
kos. Didžiuma tų lenkų dirbo 
pogrindiniai prieš nacius ir mes 
norėtume matyti juos valdžioj.

(Tąsa 4-tam pusi.)
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APIE VISKĄ TRUMPAI IŠ KENOSHA, WIS.
žuvo Mikas Lemešius

Pereitą kovo mėnesį, Leme- 
šiai gavo laišką nuo savo my­
limo sūnaus iš Vokietijos, 
kad viskas su juo gerai. Ti­
kisi gryžti sveikas ir kaip ir 
pirmiau su tėveliais pasima­
tyti ir visus kitus atlankyti. 
Po laiško parašymo korpo- 
ralas Mikas Lemešius žuvo 
kovoje su naciais. Labai 
gaila šio jauno ir energiško 
vaikino, kuris stojo šios ša­
lies ginkluotosna pajėgosna 
balandžio 1 d., 1943 m. Jis 
pirmiau dirbo Vincent-Mc- 
Call Co.

M. Lemešius buvo šaunus 
sportininkas. Jis tūlą laiką 
priklausė prie LDS kliubo. 
Buvo narys sviedinio jaukto. 
Kai buvo seimas Chicagoje, 
tai jis dalyvavo sviedinio 
rungtynėse su Kenosha LDS 
kliubo jauktu prieš Cleve­
land© jauktą.

Pasižymėjęs sportininkas, 
šios šalies karys, birželio 5- 
tą, 1944 metais buvo išsiųs­
tas į Europą su savo skyriu­
mi.

Gaila energiško jaunuolio. 
Šiuomi reiškiu gilią užuojau­
tą Lemešiam liūdnoj valan­
doj.

Gera Pradžia 7-tos Paskolos
Karo bonų pardavimas 7- 

tos paskolos prasidėjo gegu­
žės 14-tą. Mūsų mieste nu­
matyta parduoti bonų už $4,- 
159,000. Labai svarbu, kad 
visi pirktusi bonų ir juos pa­
laikytų iki subrendimo laiko. 
Neužsimoka pirkti ir paskui 
už 60 dienų parduoti.

Bonų pirkimas, viena svar­
bu padėti karą laimėti, o ki­
ta labai svarbu patiems pa­
sitaupyti pinigų.

Per pirmutines karo pa­
skolos dienas buvo parduota 
bonų už $915,000.

Kaip girdėti lietuviai daug 
bonų perkasi.

Warent Mauger Gyvas i
Buvo paskelbta, kad 1-mas 

leitenantas lakūnas Warent 
Mauger, 22 m., dingo be ži­
nios. Bet paskui pasirodė, 
kad jis laimingai nusileido į 
draugingą apielinkę—yra 
saugus. Po kiek laiko tėvai 
gavo žinią, kad jis gryžo į 
savo bazę Anglijon.

Beje, Frederick Facente, 
67 metų, Nash darbininkas, 
numirė nuo širdies atakos. 
Gaila žmogaus.

) —Kenoshietis.

VINIES TURINIO IR PLATINIMO REI­
KALU DISKUSIJOS SUVAŽIAVIME

Pereitą sekmadienį, gegu­
žės 13-tą, “Vilnies” dalinin- 
gų suvažiavime, išklausius 
administracijos ir redakci­
jos raportus, buvo konkre- 
tės diskusijos dienraščio 
turinio ir platinimo reika­
lais.

U. Andrulienė: Moterų 
judėjimas nėra atskiras da­
lykas nuo mūsų bendro pa­
žangaus judėjimo. Tą mo­
terys supranta ir plačiai įsi­
traukia j dienraščio platini­
mą. Man, būnant per eilę 
metų “Vilnies” vajininke, 
teko su daugeliu žmonių su­
sitikti. Kaip kurie iš pra­
džių abejoja apie užsirašy- 

į mą laikraščio, bet kaip iš­
aiškini reikalą, tai didžiu­
moj žmonės užsirašo “Vil­
nį.” Paskui jie pamėgsta ir 
jau antrus metus kur kas 
lengviau panaujinti.

Ji kvietė visus darbuotis 
spaudos platinimui, šviesos 
nešimui į mūsų išeiviją.

E. Lapėnienė: Dėl “Vii-

Gero Pasisekimo
Kovūnui

*3š Unijų Veikimo
Carpenters—dailydžių uni­

jos mitingas buvo įdomus. 
Susirinkime svarbių prane­
šimų patiekta. Buvo rapor­
tuota ir apie Woolworth 
krautuvės darbininkų susi- 
organizavimą į uniją. Darb­
daviai nenorėjo su unija 
skaitytis, bet darbininkai 
privertė, žinoma, kai karo 
metu trūko darbininkų, tai 
krautuvės užvaizdos pajuto, 

Į'-j^kad jei nesiskaitys su darbi­
ninkais, tai jų neteks ir bus 

įprastai.
Unija pastatė pikietą prie 

durų. Kompanija nusileido, 
leido darbininkam laikyti su­
sirinkimą ir paskui su unija 
kontraktą pasirašė.

Dailydėms darbo būtų, 
bet stoka medžiagos. Kaip 
kuriose vietose ne per daug 
darbo, o kaip kur jo nėra. 
Keistų dalykų pasireiškia. 
Vienoj vietoj net tris kar­
tus tą patį darbą darė. Su- 
budavoja, paskui išgriauja 
ir vėl būdavo ja.

Beje, šiuo laiku labai trūks­
ta popierio ir prašo valdžia, 
kad popierį taupytų. O aš 
mačiau vienoj vietoj atvežė 
gal 600 svarų knygų ir jas 
suvertę į krosnį sudegino. 
Veikiausia tose knygose bu­
vo surašyta ko kompanija 
nenori, kad visuomenė maty­
tų.

Kai iš vienos pusės žmonės 
viską taupo, kad greičiau ka- 

•^rą laimėtume, tai yra tokių, 
kurie nieko nepaiso, o tik 
žiūri savo asmeninių reika- 
lų.

Kenosha Reporteris.

Pavieniai Išpirko Bonų 7-os 
Paskolos Virš Biliono

WASHINGTONAS.—Nuo pra­
džios Septintosios Paskolos (ge­
gužes 14) pavieniai asmenys jau 
išpirko $1,250,000,000 karo bo- 
nų.

Pavieniams paskirta kvota yra 
v $7,000,000,000.

Sheboygan, Wis.
Lietuviai Armijoj ir Laivyne

D. ir O. Bazaičių keturi 
sūnūs tarnauja Dėdei Šamui. 
Jų vardai: Pranas, Andrius, 
Petras ir George. Pranas 
jau trys metai armijoj, Loui- 
sianoj. Andrius Vokietijoj. 
George buvo Italijoj ir Afri­
koj. Nesenai buvo parvykęs 
pas tėvus.

Petras armijoj tik kelios 
savaitės.

George Ažuko sūnus Jo­
nas, technikas, jau du metai 
su Dėde Samu ir daugiau 
kaip šeši mėnesiai užjūry. 
Jonas gerai pasižymėjo per­
sikeliant per Reino upę (Vo­
kietijoj). Apie tai parašyta 
žurnale “Liberty,” gegužės 
12 d. numery.

Po didelių žygių Jonas da­
bar turi liuosesnio laiko.

A. Cikanų sūnus Juozas 
armijoj, Hawaii salose. Tar­
nauja suvirs du metai. Ci­
kanų žentas taip-pat armi­
joj.

A. Pletkų du sūnūs tar­
nauja ginkluotose jėgose— 
Walter ir Bill.

Walteris jau turi leitenan­
to laipsnį.

Beniuliu sūnus Williamas 
Navy, Hawaii salyne. Jau 
trys metai eina savo parei­
gas tarnyboje. Pernai rude­
nį Williamas buvo parvykęs 
namo. >

Jisai priskirtas prie oro 
skyriaus.

Skėrio du sūnūs su gink­
luotomis jėgomis.. Benedik­
tas Navy, o Kazimieras ar­
mijoj.

Makarevičių sūnus Alber­
tas armijoj. Tarnauja jau 
suvirs du metai. Dabar esąs 
Afrikoje, prie inžinierių. Al­
bertui gerai sekasi.

Iš šio miesto yra ir dau­
giau lietuvių Armijoj ir Lai­
vyne. Neteko apie visus pa­
tirti.

Būtų gerai, kad kiti apie 
juos parašytų. L.

George Strautmanas
MILWAUKEE, Wis.—Lei­

tenantas lakūnas George 
Strautmanas, šauniai pasi­
žymėjęs karo frontuose, yra 
sūnus H. ir H. Strautmanų, 
seniau gyvenusių Kenoshoj, 
o dabar Milwaukee.

George Strautmanas pri­
klauso prie Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimo šimti­
nės kuopos. Visi Strautma- 
nai yra LDS nariai.

Jaunasis Strautmanas ga­
vo “sparnus” Floridoj, per­
eitais metais. Po to jis buvo 
pasiųstas Francūzijon. Da­
lyvavo visoje eilėje misijų 
prieš priešą.

Savo tėvams tankiai pa­
rašo, kad užjūry jam sekasi.

George’o moteris Paulina 
gyvena ir darbuojasi Wa­
shington, D. C.

George tėveliai turi šau­
nų biznį Milwaukee—Cedar 
Inn, 138 East Walnut st. Pa- 
simatykit su jais.

L.

Charm Beauty Salon
LaFaire Beauty Salon

Mes Grožę Pagražinam 
Visokis dailės — kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.

Savininkės 
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

3103 — GOth Street
Phone Z-SOO"*
Phone 2-4869 

6819—14th Avenue

nies” darbuojuosi per 16 me­
tų. Būna ir sunkesnių lai­
kų, bet prie energiškų pa­
stangų visuomet gali dien­
raščiui rasti naujų skaityto­
jų. Pirmiau darbuodavausi 
dėl “Moterų Balso” platini­
mo. Kai nustojo eiti tas mo­
terims skiriamas žurnalas, 
tai pradėjau daugiau dar­
buotis dėl “Vilnies.” It atei­
tyje stengsiuosi, kiek gali­
ma, “Vilnį” platinti.

M. Smitrevičienė: Detroi­
te mes pusėtinai paskleidė- 
me “Vilnį.” Bet dar yra 
daug lietuvių, kurie užsira­
šytų dienraštį, jeigu galėtu­
me juos sueiti išaiškinti 
spaudos reikšmę ir pakal­
binti užsirašyti Ižfikraštį. 
Mes Detroite sutartinai vei­
kiame. žinoma, mus visus 
karas palietė. Aš pati turiu 
sūnų karinėj tarnyboj. Kaip 
kitas motinas paliečia, pa­
liečia ir mane. Tačiau nežiū­
rint visko ir ateityje darbuo- 
siuosi “Vilnies” platinimui.

P. Sprindis: Kenosha, 
Wis., lietuvių kolonija ne- 
perdidžiausia. Bet pažan­
giečiai* lietuviai gerai orga­
nizuoti ir darbuojamės pa­
gal išgalę. “Vilnis” mūsų 
kolonijos lietuviam yra 
aukštai vertinamas ir myli­
mas laikraštis.

K. Kisielius: Racine, Wis., 
kolonija būtų nemaža, bet 
bėda, kad veikėjų turime 
nedaug. Aš nenoriu pasiim­
ti kreditą, kad mano nupėl- 
nu “Vilnis” platokai skaito­
ma Racine. Tai -yra bendrai 
judėjimo nuopelnas ir paties 
dienraščio turinio gerumas. 
Darbuosiuosi ir ateityje.

K. Beržanskis: Cudahy, 
Wis., visai maža lietuvių ko­
lonija. Bet mes turime pa­
šonėj Milwaukee. Racinie- 
čiai turi platesnę veikimui 
dirvą. Bet mes jiem nepasi­
duosime ir “Vilnies” platini­
mo darbe bandysime atsilai­
kyti.

G. Rakauskas: East Chi­
cago, Ind., yra pusėtinai lie­
tuvių, bet pasisklaidę, dirba 
pakaitomis ir veikimui dir­
va nepergeriausia. Bet ne­
žiūrint visų sunkumų gavau 
dienraščiui keturis naujus 
skaitytojus ir tikiuosi dau­
giau gauti.

Varde savo kolonijos ir In­
diana Harbor draugų vardu 
sveikinu “Vilnies” dalinin­
kus pribuvusius į metinį su­
važiavimą.

P. Mikulėnas: Chicagos 
miestas didelis ir didelė lie­
tuvių kolonija, čia veikimas 
platus ir visi turime darbo 
pilnas rankas. Tačiau aš 
noriu atsakyti į pastatytą 
klausimą, kodėl “Vilnis” ne- 
sigarsina per radiją? Dali­
nai nesigarsina dėl to, kad 
daro tūlų nesmagumų pati 
radijo stotis. Tačiau tas ga­
lima apeiti. Aš manau, kad 
dienraščio redakcijos kaltė, 
jog nepasirūpina karts nuo 
karto tinkamą garsinimą 
pagaminti.

Programų vedėjas Stanči­
kas pagarsina dienraščio 
rengiamas pramogas. Jeigu 
būtų paruošta tinkami skel­
bimai, tai ir tuos paskaitytų. 
Čia turi administracija ir 
redakcija tuo reikalu dau- 

| gia rūpintis.

V. Andrulis: “Vilnis” turi 
dikčiai nuoširdžių rėmėjų. 
Mūsų veikėjai direkcijoj ir 
abelnai organizacijų nariai 
labai daug padeda dienraš­
čiui dirbdami labai sunkiai 
įvairiose pramogose. Bro­
liai Binkiai, pavyzdin, pada­
rė labai gražų papuošalą 
raidės V formoj kartu 
su vainiku vaizduojant dien­
raščio 25 metų jubiliejų ir 
įdedant 25 sidabrinius dole­
rius. Tas parodo kaip aukš­
tai yra įvertinama “Vilnis.” 
Žinių mes gauname iš visur 
ir gauname telegramus sta­
čiai iš Lietuvos — Vilniaus. 
Čia jum parodau kaip tie at­
rodo. Žinoma, reikia pada­
ryti vertimai ir tai netaip 
jau lengvas dalykas.

Dar noriu pažymėti, kad 
tik praėjo dienraščio 25 me­
tų jubiliejaus, kur daug pa­
žangiečių aukojo stambias 
sumas pinigų. Gi šiandien 
Ziniauskai sveikina šėrinin- 
kų suvažiavimą su $25. Tas 
parodo kaip žmonės įvertina 
ir brangina “Vilnį,” ir rūpi­
nasi dienraščio stiprinimu.

M. Zaldokas: Kad visi ben­
dradarbiai ir abelnai “Vil­
nies” skaitytojai Chicagoje 
pasistengtų suteikti dau­
giau žinių iš Chicagos lietu­
vių veikimo ir abelnai kas 
įvyksta tarpe lietuviškų Šei­
mų.

Be to, jis pabrėžė, kad laike 
mūsų parengimų daugiau 
turėtume rūpintis gauti 
naujų skaitytojų “Vilniai”, 
nes mūsų parengimuose da­
lyvauja daug žmonių, kurie 
neskaito “Vilnies,” tačiau ži­
nodami, kad “Vilnies” pa­
rengimų programai vieni iš 
puikiausių, tad jie ir lanko 
juos, n

L. Prūseika kalba trum­
pai, bet storai. Jis kviečia 
visus bendradarbius rašyti 
apie karius, ypač apie jų at­
vykimą atostogoms, apie 
liūdnus ir linksmus įvykius 
lietuvių šeimynose, žodžiu 
sakant, kad viskas, kas 
vyksta vilniečių tarpe ir 
abelnai tarpe lietuvių, atsi­
spindėtų mūsų dienraštyje.

L Lapinskas: Visi kalbėjo 
apie svarbius klausimus, ku­
rie liečia “Vilnį”, aš manau, 
kad jau dabar mes turime 

■ pradėti galvoti apie užrašy­
mą “Vilnies” Lietuvoje esan­
tiems artimiesiems. Iš ten

skambėti laike kiekvieno 
Kultūros ir Meno Kliubo 
duodamo radijo programo. 
Tuo būdu mes pasieksime 
tuos žmones, kurie dar ne­
skaito “Vilnies”.

Taipgi turime daugiau 
dirbti dėl “Vilnies” paramos 
ir pasistengti, kad šiais me­
tais visos namo skolos būtų 
išmokėtos.

P. Dauderis: Geriausia 
padarysime, jei visi stosime 
į darbą ir visur stengsimės 
ieškoti naujų skaitytojų. 
Štai pereitame vajuje pa­
dirbėjau ir gavau 25 naujus 
skaitytojus. Tiesa, aš gavau 
talkos ir dėkui tiems, kurie 
man padėjo. Bet jei visi ieš­
kosime skaitytojų “Vilniai”, 
tai atliksime vieną iš svar­
biausių darbų.

M. Smitrevičienė: Pasiū­
lymus patiekėm ir apie juos 
plačiau nežymėsiu, tikiu, 
kad jie tilps atskirai “Vil­
nyje”.

V. Raila: Duodu pasiūly­
mą, kad suvažiavimas nu-

tartų pakelti prenumeratos 
kainą už Chicagos ribų iki 
$6.50. Toliau jis sako: “Vil­
nyje” reikėtų talpinti dau­
giau žinių iš Lietuvos, ypač 
meno klausime. Be to, turė­
tume “Vilnyje” įvesti meno . 
skyrių.

O. Remeikienė: Kalbėsiu 
daugiausia Moterų Sky­
riaus pagerinimo klausime. 
Pastaruoju laiku mažiau 
raštų telpa iš dirbtuvių, ta­
čiau daugiau moterų dirba 
dirbtuvėse dabar, negu kada 
pirmiau. Pirmiau turėjome 
tik kelias moteris, kurios 
dirbo dėl “Vilnies”, tačiau 
šiandieną svarbiausios va­
jaus darbininkės yra mo­
terys. Rep.

THE WEATHER
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Pasilikite Savo Draugus

Jay’s Tavern
Savininkas J. P. WILUT1S

1600 S. 9th STREET, MILWAUKEE, WIS. 
įvairiausių Gėrimų ir Skanių Užkandžių

Vieliniams ir Svečiams Smagiausia Užeiga

Cedar Inn
Savininkai HARVEY IR HELEN STRAUTMANAI

Alus—Vynas—Degtine ir Skanūs Valgiai .
138 E. WALNUT STREET, MILWAUKEE, WIS.

CUDAHY, WIS 
Smagiausia Lietuviška Užeiga 

BILL’S TAVERN 
BILL THOMAS, Sav.

5274 S. Packard Ave., Cudahy, Wis.
Telefonas—SII: 9936

Tarpe S. Milwaukee ir Milwaukee Highway

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STAHLEY'S TAVERN

žmonės patys neįstengs už­
sirašyti mūsų dienraštį, nes 
šalis nacių sugriauta, tad 
mes užrašydami jiems laik­
raštį supažindinsime juos 
su mūsų gyvenimu ir jie ma­
tys kas remia Lietuvos žmo- ( 
nes jų dideliame varge.

E. Lapėnienė: Meno ir 
Kultūros Kliubo duodamam 
rpograme reikėtų daugiau 
kalbėti apie “Vilnį”.

J. Tilindis pažymėjo, kad, 
jo supratimu, reikėtų ma­
žiau vartoti “Vilnyje” sve- 
timtautiškų žodžių. Ypatin­
gai nereikėtų vartoti lenkiš­
kų žodžių. Jis sako, kad rei­
kia daugiau lietuviškumo 
“Vilnyje”.

J. Juodaitis: Mums turi 
apeiti ir daugiau reikalų, 
kaip tai: Kiek jau žinoma, 
tai veikėjai vyrai smarkiai 
sušlubavo, tai yra mažai 
prisideda prie drabužių rin­
kliavos darbo. O šis darbas 
yra nepavaduojamai svar­
bus, tačiau jis tenka atlikti 
veik vien moterims.

“Vilnies” garsinimai turi

Savininkas ST. RAGAUSKAS

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai
1102 State St., Racine, Wis.

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinkti} produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis.

Phone No. 2-1415

■ ■ s‘■ -
t A

t\

Didžiausia ir Gražiausia 
Užeiga •

HAPPY HOUR CLUB 
TAVERNAS

125 pėdų ilgio moderniškai 
įrengtas baras

Kas vakaras orkestras šokiam

154 S. Genesee Street 
WAUKEGAN, ILL. 

Boleslovas Masiliūnas, Sav.
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ALTORIŲ ŠEŠĖLY K Rašo
V. Mykolaitis—Putinas

ROMANAS

Įdomus Pasikalbėjimas su Užsienio Gyventojais

Klebonas Platūnas artinosi jau j šešias­
dešimtus savo amžiaus metus, bet buvo 
dar visai stiprus ir pajėgus senis. Nuo 
daugelio kitų klebonų skyrėsi tuo, kad ne­
buvo nei storas, nei asketiškai liesas, nei 
plikas nei šiaip jau “kleboniškas.” Nuo­
stabu ir tai, kad kun. Platūnas, nors bu­
vo žmogus jau gan vėlyvo amžiaus, ne­
turėjo savo veide tos specifiškai kunigiš­
kos išraiškos, kuri viena labai dažnai iš­
skiria dvasiški iš pasauliškių tarpo. Ga­
limas daiktas, kad tą išraišką sunaikino 
gausios raupų žymės. Nuo jų patamsė­
jusi veido cera atrodė dar tamsesnė dėl 
visiškai baltų, trumpai kirptų ir “ežiu” 
šukuojamų jo plaukų. Jeigu Kalnynų 
kleboną apvilktum civiliniais rūbais, tai 
niekas nedasiprotėtų jį esant kunigą, bet 
manytų, kad tai koks provincijos pus­
inteligentis: girininkas, felčeris, dvaro 
akamonas arba net pasiturįs ūkininkas. 
Šis paskutinysis spėliojimas būtų bene 
teisingiausias, nes klebonas Platūnas iš 
tiesų daugiau buvo atsidavęs ūkiui, negu 
parapijai ir bažnyčiai.

Prieš dešimtį metų atkeltas į Kalny­
nus kun. Platūnas rado savo pirmtako pa­
statytą gražią mūro bažnyčią, bet visiškai 
apirusius klebonijos trobesius ir menkai 
išdirbtą lauką. Naujasis klebonas dideliu 
uolumu kibo į ūkį. Po trejeto metų klebo­
nijos žemė ėmė duoti visoj apylinkėj ne­
girdėtą derlių. Bet žemės buvo nedaug, 
o klebono ūkiški užsimojimai kaskart ėjo 
platyn. Laimei, pašonėj buvo dvaras, ir 
Platūnas gavo geromis sąlygomis išsinuo­
moti vidutinio ūkio dydžio geros žemės 
sklypą.

Kitais metais nauju klebono kluonu 
stebėjosi visa parapija. Dar po mėtų 
išaugo toki pat tvartai ir klėtis, o po po­
ros metų nauja, graži klebonija. Parapi- 
jorfų aukos, mezliavos ir talkos—visa, ką 
tik abudu kunigai pajėgė išspausti per 
pamokslus, kalėdodami ii- lankydami ligo­
nius, padėjo klebonui taip greitai atsistoti 
ant kojų. Kun. Platūnas savo konfratrų 
ir kurijos akyse apsigaubė puikaus admi­
nistratoriaus garbe.

Toki intensyvūs darbai ūkio srity ne­
galėjo nepadaryti įtakos kunigiškom kle­
bono pareigom, jo gyvenimo tvarkai ir 
net visam charakteriui. Neperaukštos in­
teligencijos žmogus, gana godus žemiš­
kų gėrybių, nemėgstąs knygos, nejau­
čiąs savy jokių kilnesnių aspiracijų, jis 
greit palinko į žemę, ir pro liesėjantį jo 
dvasinės kultūros klodą ėmė reikštis visi 
jo atkaklaus, egoistiško charakterio ru­
pumai.

Klebonas Platūnas jokio ūkvedžio ne­
laikė ir visus ūkio reikalus tvarkė pats, 
padedamas savo sesers, kuri pas jį gaspa- 
diniavo. Ūkio priežiūra privertė klebo­
ną laikytis gana griežtos tvarkos. Išau­
šus pavasariui, per visą lauko darbų se­
zoną, jis keldavosi kasdien su saule. Iš­
siuntęs visą šeimyną į darbą ir sužiūrė­
jęs galvijus, jis tuoj eidavo laikyti mišių, 
greitai apsidirbęs bažnyčioj pusryčiau­
davo ir, paėmęs į vieną ranką lazdą, į ki­
tą brevijorių, leisdavosi į tvartus, į kluo­
nus arba į laukus, žiūrint kur koks ėjo 
darbas. Prižiūrėdamas darbą, protar­
piais davinėdamas įsakymus, darydamas 
pastabas ir apibardamas ką nors esant 
reikalui, jis sukalbėdavo brevijorių ir są­
žinėj jausdavo didelį pasitenkinimą, kad, 
turėdamas tiek darbų ir reikalų, niekad 
šitos didelės pareigos nėra apleidęs.

Parėjęs pietų, imdavo prie stalo stikle­
lį degtinės, užkąsdavo druska apibertos 
duonos riekele ir cibuliu, valgydavo visuo­
met su geru apetitu kaimiškai pagamin­
tus pietus, o pavalgęs ilsėdamasis, tikrin­
davo parapijos ir klebonijos sąskaitas. 
Paskui vėl eidavo žiūrėti ūkio reikalų ligi 
vakarienės ir tuo metu sukalbėdavo va­
karinę brevijoriaus dalį. Po vakarienės 
dar valandėlę dalindavosi su kunigu vi­
karu dienos įspūdžiais. Tada dar kartą 
apeidavo kiemą ir įsitikinęs, kad karvės 
uždaTytd's gerai, arkliai pašerti ir kiaulės 

suvarinėtos, grįždavo į savo miegamąjį, 
nusirengdavo ir jau lovoj kalbėdamas 
Maria mater gratiae, mater miserccordi- 
ae, užmigdavo.

Taip klebonas Platūnas, tvarkydamas 
ūkį ir garbindamas Dievą, darbavosi sa­
vo ir Bažnyčios naudai. Ir labai jis būdavo 
nepatenkintas, jei darbymetės dienomis 
ne laiku atveždavo į krikštą arba reika­
laudavo pas ligonį. Pykdavo tada kle­
bonas ir prikaišiodavo, kad su krikštu 
nepalaukė sekmadienio, o pas ligonį vež­
ti atvažiavo kaip tyčia tokią dieną, kada 
darbo daugiausia.

—Ir sakyk tu man dabar!—stebėjosi 
bardamasis klebonas.—Tokiu laiku sirg­
ti ! Tik tinginiai dabar serga. Ar jau taip 
silpnas tas jūsų ligonis?—dešimtą kar­
tą klausdavo atvažiavusį. Ir dešimtą kar­
tą išgirdęs, kad labai silpnas ir jau žmo­
nių nepažįstąs, dar skeptiškai mojuoda­
vo ranka:

—Jum visuomet taip. Pilvą paleido, tai 
jau ir žmonių nepažįstąs. O nuvažiuok, 
tai kaip niekur nieko. Gyva sugaištis...

Vis dėlto, jei negalėdavo pasivaduoti vi­
karu, važiuodavo, nes iš patyrimo žinojo, 
kad jeigu jau drįsta kreiptis į kleboną, 
tai reikalas, matyti, tikrai svarbus. Ne­
mylėjo žmonės savo klebono, bet jo bi­
jojo ir savotiškai gerbė. Platūnas, nors 
buvo kietas ir sunkiai sukalbamas, bet 
teisingas.

Kalnynų parapijos vikaras kun. Jonas 
Stripaitis daugeliu atžvilgių nuo savo kle­
bono skyrėsi, bet daugeliu atžvilgių buvo 
į jį panašus. Penkeri kunigavimo metai 
jau spėjo padengti stambų jo stuomenį 
geroku riebumo sluoksniu. Raudonas ap­
skritas jo veidas, kaip mėnulis pilnaty, 
buvo taip tipiškai kunigiškas, kad jokis 
kostiumas nebūtų galėjęs nuslėpti šitos 
dvasiško luomo' žymės. Plaukus jis vi­
suomet trumpai kirpdavo mašinėle ir dėl 
to kiekvienam krisdavo į akis dvi riebios 
ant jo sprando garankštys, susidariusios 
nuo kietos sutanos apikaklės.

Kun. Stripaitis buvo giedrios nuotaikos 
žmogus, mėgdavo pakalbėti, pajuokauti 
ir nepraleisdavo neprašnekinęs nei pažįs­
tamo, nei nepažįstamo. Dėl to parapijoj 
jis buvo labai populiarus, žmonės saky­
davo, kad tai bėnt ne puikuolis kunigė­
lis, o moterys stačiai negalėdavo juo at­
sigėrėti.

Šita kun. Stripaičio būdo ypatybė buvo 
jam labai naudinga, ėmus darbuotis vi­
suomeninėj dirvoj. Kunigų visuomeninis 
veikimas tuomet jau buvo pradėjęs reikš­
tis gana plačiai. Jau buvo pajustas rei­
kalas atsispirti visokio plauko “cicilikam” 
ir pirmeiviam. Kunigų organas “Vado­
vas” davinėjo specialų tam reikalui prie­
dą “Pirmeivių žiedus.” Kun. Stripaitis 
šiaip jau nelabai mėgstąs lektūrą, “Pirm­
eivių Žiedus” uoliai skaitydavo, kursty­
damas save į kovą su Bažnyčios priešais. 
Jis pirmas visoj apylinkėj suorganizavo 
savo parapijos ūkininkus ir įkūrė “Ža­
grės” skyrių. Nesitenkindamas tuo, Kal­
nynų vikaras įvedė dar vieną naujenybę 
— suorganizavo vartotojų “Laimės” 
draugiją ir atidarė kolonialinių prekių 
krautuvę.

Kaip klebonui ūkio reikalai, taip vika­
rui visuomeninis veikimas prarydavo vi­
są energiją ir laiką. Kun. Stripaitis pats 
vienas atstodavo visą “Žagrės” ir “Lai­
mės” valdybą. Jis faktinai buvo ir pirmi­
ninkas, ir iždininkas, ir sekretorius. Be 
to, jam tekdavo važinėti į miestą pirkti 
prekių, pavasarį užsakinėti trąšas, ru­
denį organizuoti javų pardavimą, kas­
dien suvesti krautuvės sąskaitas ir pa­
čiam ištisomis valandomis stovinėti krau­
tuvėj prie pardavimo stalo. Atsitikdavo, 
kad pats kunigėlis pilstydavo žibalą, 
sverdavo cukrų, vyniodavo silkes, parda­
vinėdavo degtukus, druską, pipirus, ar­
ba cinamonus.

(Bus daugiau)

moje augina didėles šeimy­
nas, tad jų stubos perpildy­
tos žmonėmis. Stubose nėra 
jokių patogumų, net išma­
tas turi sunešti į tam tikrą 
stotį arba mišką.

Trumpai pasakius, žmo­
nės be jokios apšviėtos ir 
kultūros.

Moterys ten esančios la­
bai religingos, nes ten pri­
važiuoja įvairių misijonie- 
rių ir graudina, gązdina jas. 
Daugiausia mokina juod- 
veidės, kad jos ir jų šeimos 
būtų paklusnios baltiesiems 
žmonėms. Daugiausia jie 
ten skelbia katalikų tikė­
jimą.

Septintadieniais ten nėra 
jokių pasilinksminimo vie­
tų, apart bažnyčių. Misijo- 
nieriai savo kalbose nurodi­
nėja juodveidžiams, kad jie 
turi būti teisingi ir geri sa­
vo ponams, o po mirties už 
tai gaus atlyginimą.

Transportacija ten yra 
senoviška. Daugiausia važi­
nėjama laiveliais. Gelžkelių, 
autobusų ten veik nėra. 
Kaip nuo salos į salą, taip 
nuo miesto iki kito miesto 
tenka laivų pagelba susi­
siekti.

Klimatas esą labai karš­
tas. Ten, kur auginama' 
avys, jos esą visai skirtingos 
nuo kitų .šalių avių. Ant jų 
vilnos neauga, tad ir niekas 
nežino apie kirpimą avių. 
Matomai, gamtos taip pa­
tvarkyta.

Jis sako:—Trumpai pasa­
kius, baltos rasės žmonėms 
ten labai gerai gyventi, 
jiems nereikia nieko dirbti. 
Dažnai jiė pikhikauja prie 
vandenio. Juodos odės žmo­
nės pagamina maistą ir at­
neša jiems. Vienintėlis jų 
darbas, tai prižiūrėti juod- 
veidžius, kad jiė dirbtų ir 
būtų savo ponams ištikimi.

Žinoma, tokiu gyvenimu * 
tik gali džiaugtis didelis 
saumyiys ir tinginys. Kiek­
vienas žmogus, kuris gyve­
na, turi dirbti ir iš savo 
darbo gyventi. Nemanau, 
kad amžius tokis išnaudoji­
mas gyvuos. Ateis laikas, 
kuomet pasaulis susipras ir 
išnaikins tokį niekšišką iš­
naudojimą kitų.

Tarpe tų žmonių reikia 
skleisti mokslas ir kultūra, 
o ne vergiškas misijonierių 
mokinimas, kad pataikautų 
jodosiės rasės žmonės bal­
tosios rasės žmonėms.

Eva Simans.
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St. Petersburg, Florida.— 
Nepersenai pas mane apsi­
gyveno žmonės, kurie orlai­
viu atlėkė iš West Indies, 
Mr. ir Mrs. Rodenshuis, jų 
duktė 17 metų ir sūnus 15 
metų.

Žinodama, kad šie žmonės 
gyveno skirtingose sąlygo­
se, bandžiau užvesti pasikal­
bėjimą ir štai ką sužinojau 
iš jų:

West Indies daugiausia 
apgyventa juodveidžiais. 
Tačiau baltveidžiai yra val­
donai jų. Visus darbus atlie­
ka tamsios odos žmonės. 
Svetys sako, kad jis pats tu­
rėjęs daug vištų, karvių, 
avių, bet visą prižiūrėjimo 
darbą atlikę juodveidžiai.

Jų vaikai nors jau nemaži, 
bet apie jokį darbą neturi 
mažiausio supratimo: Mato­
mai jie turi įsitikinimą, kad 
jiems bent ką dirbti yra ne­
padoru.

Štai kokį atlyginimą dar­
bininkai ten gauna: Juod- 
veidė moteris išdirbusi visą 
mėnesį, mokesties gauna vi­
so labo $7, bet ji turi atlikti 
sekamus darbus: turi būti 
gera virėja, turi mokėti ge­
rai drabužius plauti, stubą 
valyti ir dar gyvulius pri­
žiūrėti. Vyras darbininkas 
kartais gauna 90 centų į 
dieną.

Žemė ten esanti puiki, 
juodžemis. Gerai auga ba- 
nanos ir kitoki vaisiai. Taip­
gi daug augina daržovių ir 
kitokių reikmenų. Trumpai 
pasakius, klimatas visai pa­
našus į Floridos klimatą.

Pažymėjo, kad ten labai 
mažai būna lietaus: Be to, 
iš viso daug vargo jie turi 
dėl stokos vandens. Lietaus 
vahdenį taupo dėl vartoji­
mo namų reikalams.

Dėl stokos vandenio daug 
gyvulių stimpa nuo trošku­
lio. O kur esti vandenio, tai 
daugiausia sūrus ir nepato­
gus vartojimui.

West Indies salos valdo­
mos Anglijos ir Francūzi- 
jos. Dėl tos priežasties čia 
veikia slapta kontrabanda. 
Prancūzai parsigabena vy­
no iš Francūzijos ir. bando 
jį parduoti slaptai toj dalyje 
salos, kur anglai valdo, ži­
noma, jie parduoda pigiau 
negu anglai. Tačiau ir tame 
slaptame darbe įvelti juod­
veidžiai. Jie turi tą vyną 
slaptai pernešti per rubežių, 
o vėliau jį parduoda baltvei­
džiai žmonės.

Ten nerasi nei vieno balt- 
veidžio, kuris laike valgio 
neturėtų vyno ant stalo. Ta­
čiau jis pabrėžė, kad nema­
tysi ten girtų.

Ten yra aliejaus šaltiniai, 
kur taip pat darbininkai yra 
juodveidžiai. Dirbanti prie 
aliejaus šaltinių uždirba iki 
$2 per dieną. Dirba net trys 
pakaitos. Kur daugiau juod­
veidžiai uždirba, ten esą ir 
pragyvenimas brangesnis. 
Už kvortą pieno moka 6 
centus; už vieną kiaušinį 2 
centus; už sviesto svarą 40 
centų (amerikoniškais pini­
gais).

Aukščiau minėtas uždar­
bis yra toje salos dalyje, kur 
francūzai valdo, tačiau kur 
anglai valdo, tai darbininko 
uždarbis 20 centų į dieną.

Žmonės juodos rasės labai 
suvargę ir pavergti. Daugu­

FATJ TO HELP MAKE MUNITION) 
ANP MEDICINE

LONDONAS.—Daromas pri­
siruošimas Trumano, Churčhi- 
IIo ir Stalino konferencijai, ku­
ri, manoma, įvyks Vokietijos te­
ritorijoj, sako Londono laikraš­
tis Star.

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis j

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIŪDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

AHTHOMY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI,

6812 S. Western Ave., Chicago 
. Telefonas GROvchiU 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

JUNGTINIŲ TAUTŲ 
KONFERENCIJA

(Pradžia 2-am pusi.
Dabar Lenkijos klausimas ati-l 
dėtas. Mūsų valdžios turės šį 
klausimą išspręsti ir pranešti, 
kaip jį mano išrišti.”

Reporteris paklausė, o kaip 
su Korėja ir kokią progą ji turi 
tapti nepriklausoma? “Aš neži­
nau, nes mes dabar neturime 
kontrolės ant Korėjos.” Dar ki­
tas reporteris paklausė jo nuo­
monės kas link Molotovo pa­
reiškimo, kad kolonijų žmones 
ir šiaip kontroliuojami žmonės 
turėtų gauti nepriklausomybę 
taip greit, kaip galima. “Mūsų 
poziciją jau pirmiau pareiš­
kiau. Mes sutinkam su nepri­
klausomybe ir ją siūlome kaipo 
dominiją Indijai. Kada Indijos 
žmonės priims, jiems bus su­
teikta.”

Daugybė reporterių nusivylė 
su Edenu.

—As. B. Karosienė,
Vilnies Koresp.

J. LlULEVlClUS

ĮKAS

LEONARDAS F. BUKAUSKAS

Turime 
Koplyčiai 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

ANTANAS M. PHILIPS

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS.

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Daly;

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASS0CIACIJO3

LACHAWICH IR SŪNŪS 
mes: Canal 2515 Comm. $765 Pullman 127*
14 West 23rd Place I 10758 Ss. Michigan Ave.
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PAVASARINIS
JUBILIEJINIS

PAMINĖJIMAS

Sekmadieni,

LLD l-™> APSKRIČIO JUBILIEJINIO 
VAJAUS PERŽVALGA

Ar Išpildysime Pasibrčžtą Kvotą—200 Naujų Narių? 
Vajus Baigsis su 1 D. Liepos

kas miestas. Ten yra plati 
dirva dėl naujų narių gavi­
mo. Bet iš Westville nieko 
negirdėti. Taipgi tyku iš 
Aurora ir Peoria, kaip ir 
Melrose Park. Tų kuopų ne­
matome ant vajaus žemla- 
pio. Nejaugi draugai 30 me­
tų draugijos jubiliejų pra­
leis nei piršto nepajudinę? 
Prisidėkime kiek kurie gali­
me praplėtimui mūsų orga­
nizacijos rybų.

Dabar yra patogiausias 
laikas darbuotis, nes ilges­
nės dienos, palankus oras. 
Po vakarienės dar su dienos 
šviesa galite nueiti pas kai­
mynus bei pažystamus ir pa­
sikalbėti apie draugiją, pa­
kalbinti likti mūs organiza­
cijos nariu. Prasideda pik­
nikai. Nore vienas iš kuo­
pos turėtų užsidėti pareigą 
naujų narių įrašymui. Kal­
binkime piknikų dalyvius 
tapti LLD nariais.

Apskričių rengiamas pik­
nikas gegužės 27 d. turėtų 
būti mobilizacijos punktu. 
Iš kiekvienos kuopos turėtų 
atsirasti bent vienas narys, 
kuris rūpintųsi naujų narių 
gavimu ir duoklių išrinkimu 
iš tų narių, kurie už šiuos 
metus nėra pasimokėję.

Atžymėkime draugijos 
30 metų jubiliejų išpildymu 
•kvotos, gavimu 200 naujų 
narių

LKM Choro Darbuote

Gegužės (May)27,1945
Pradžia 10 Vai. Ryto

Justice Park Darže
79th St. ir Archer ir Kean Ave.

Šokiai prie Geros Muzikos

Prasidės 2:30 Vai. PP.

Bus Įvairi Programa 

Kviečia Bendrai LDS ir LLD 

Apskričiai.

Tikiclų Platintojai: ’Grąžinkite 

tikiclus iš kur esate paėmė arba 

piknike.

Chicagos ir apielinkių lie­
tuviai parodykime brookly- 
niečiams, kad mes sau uždė­
tus darbus atliekame pride­
ramai. Savo darbu paklaus­
kime jų, ar jie gali ant lygios 
stoti darbų atlikime?

Mes atsimename d-go Gil- 
mano duotą prižadą mus su 
dulkėmis sumaišyti.

Nesenai gavau laišką nuo 
d-go D. M. Šolomsko, mūsų 
centro sekretoriaus. Laiš­
kas rašytas gegužės 1. Jis 
mūsų apskričiui priskaito 
100 naujų narių gautų per 
šį. vajų. Be abejo iki šiol 
skaitlinė kiek pasikeitė. Ta­
čiau vistiek per likusias še­
šias savaites turime gauti 
arti šimtą naujų narių. Mes 
tai galime padaryti jei tik 
biskį sunkiau prie darbo pa- 
sispausime.

Sulyg d-go D. M. šolomsko 
pranešimo štai kaip stovi at­
skiros kuopos naujų narių 
gavime:

19 kp. Chicagoj turi 28 
naujus narius.

140 kp. Waukegano 
naują narį.

86 kp. Chicagoj 12. 
146 kp. Chicagoj 9. 
104 kp. Chicagoj 7. 
116 kp. Chicagoj 6 
89 kp. Cicero 6.
79 kp. Roselande 6.
35 kp. South Bend 3.
187 Chicagoj 3.
Reiškia pakol kas 19 kuo­

pos draugai Bridgeporte jau 
antri metai neša didžiausią 
vajaus naštą. Galimas daik­
tas, kad ir šiais metais tos 
kuopos draugai išlaikys 
čampijono vardą.

J. Katinus man garantavo, 
kad jų kuopa išpildys jiem 
skirtą kvotą—15 naujų na­
rių. Laike apskričio konfe­
rencijos labai smarkavo 
draugai iš 146 kp. Marquette 
Parko. Taipgi labai garsiai 
kalbėjo ir 104 kp., Brighon 
Parko draugai. Dabar lai­
kas visiem pasirodyti.

Dar abidvi kuopos toli sto­
vi nuo paskirtų kvotų išpil­
dymo.

Roselandiečiai kažin kodėl 
iki šiol prastai pasirodo. Dr. 
A. L. Graičūnas Waukegane 
davė mums visiem puikų pa­
vyzdį ir didelę pagelbą šia­
me vajuje. Kur tik yra no­
ras, ten ir galimybė. Ypatin­
gai įdomu prisiminti Wau- 
keganą. Pirmiau vietiniai 
draugai sakydavo, kad ne­
galima kuopa atgaivinti. O 
dabar mat kaip viskas pasi­
darė galima.

South Bend draugai ga­
vo tris naujus narius. O ta­
me miestelyje išviso yra tik 
kelios lietuvių šeimynos.

Dabar tenka paklausti tų 
kuopų draugų kur nėra gau­
ta nei vieno naujo nario. Gal 
bus blogiausias pavyzdys, 
tai rockfordiečiai. Ten yra 
didelė lietuvių kolonija. Bet 
naujų narių į Literatūros 
Draugiją nei vieno. Jeigu 
South Bend galėjo gauti 
naujų narių, tai kodėl nega­
lima gauti Rockforde? Ga­
ry, Ind., taipgi dikta lietu­
vių kolonija. Naujų narių 
iš ten negirdėti. Kas yra su 
jumis draugai?

i Westville, Įll., tai lietuvis-J

Gegužės 15 d. įvyko LKM 
Choro pamokos. Iš karto 
pasirodė, kad mažai domės 
kreipia kankliečiai Į pamo­
kas. Bet prieš pabaigą su­
sirinko gana diktas būrys. 
Choro mokytojas J. Kenston 
deda daug pastangų, kad 
chorą sumokyti naujų dai­
nų. Į choro pamokas atvy­
ko daug svečių iš Detroito: 
O. Krakaitienė, U. Palevi- 
čienė, M. Smitrevičienė ir L. 
Sarapaitė iš Toronto, Kana­
dos. Vietiniai: seniau buvęs 
LKM Choro mokytojas J. 
Žūronas, E. Skutienė, J. 
Skeberdytė ir J. Juodaitis. 
Visiems pamokos patiko ir 
nori matyti LKM Choro pa­
rengimą vasaros ar žiemos 
laiku.

Šiuo kartu yra svarbu kan- 
kliečiams pamokose daly­
vauti, nes 30 d. gegužės Lie­
tuvių Tautiškų Kapinių pil- 
dysim programą. Kad tin­
kamai prisirengti prie pro- 
gramo, yra pareiga visų 
kankliečių pamokose daly­
vauti, 22 d. gegužės Lietuvių 
Auditorijoj, 8 vai. vakare.

širdukas.

Padėkite Išsiųsti 
Drapanas Lietuvos 
Žmonėms

Lietuvai Pagelbos Teiki­
mo Komitetas Brooklyne 
rengiasi išsiųsti 9-tą siun­
tinį tuojau. Kad mūsų dra­
panos paspėtų Į tą siuntinį, 
turime pasiskubinti. Todėl 
prašome moterų ir vyrų, ku-

rie tik galite, ateiti į talką.
Ateikite dienomis ar va­

karais į centralinę stotį, 755 
West 31st st. Jeigu stotyje 
nieko nebūtų, tai dėl rakto 
kreipkitės į “Vilnies” raš­
tinę.

Būtinai šią savaitę turi­
me išsiųsti visas drapanas į 
Brooklyną, o drapanų yra 
dikčiai, kaip kurias reikia 
pataisyti ir paskui supa­
kuoti. Prašo Komitetas.

Penktas puslapis.

Medicinos Daktarai

Dr. Emily V. Krukas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue

21

l-mo apskričio rybo-

Saržentas A. Juška 
Žuvo Fronte

Karo Departmento žinio­
mis, Pacifiko fronte žuvo 
Seržantas Aleksandra Juš­
ka. Jo motina, Josephine 
Juška, gyvena 590 E. Cy­
press st., Kankakee, Ill.

A. YURIS, 
LLD 1 Apskr.

Pirmininkas.

Čekai Vakar 
Minėjo Savo Šalies 
Atgimimo Dieną

Čekoslovakija prisikėlė 
kaip laisva šalis iš po nacių 
priespaudos. Chicagos čekai 
vakar turėjo iškilmes net 
keliose vietose. Prieš pietus 
buvo bažnyčiose pamaldos, 
po pietų iškilmės svetainėse.

Du banditai pasigrobė 
$10,000 iš McDougall and 
Martin pinigų mainymo raš­
tinės. Piktadariai nepaste­
bėjo, kad kitoj vietoj dar bu­
vo $30,000.

VILNIES

PIKNIKAS niais pagal Susitarimą.

Nedelioj, Birželio 10
744 W. 35th Street

I Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
[ GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

JUSTICE PARKE
ARCHER IR KEAN AVE., JUSTICE, ILL. 

šalia Lietuviškų Tautiškų Kapinių

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų — PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
4645 S. Ashland Avenue

PUIKIAI PERDIRBSIM

X-RAY EGZAMINACIJA 
MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 

ŠLAPIMO IŠTYRIMAS 
VISKAS TIK Už $3.00

PILES (Hemoroidai)

Jūsų Seną Krėstą arba Setą. Išrodys 
Kaip Naujas. * Didelis Pasirinkimas 

Naujų Rakandų * Patarnavimas Grei­
tas ir Mandagus.

. .į 
iiinĮnnnnil

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

KSTŲ, PŪSLĖS. SOČI. 
S PASEKMINGAI 
IŠGYDOMOS

Phone GROvchill 3111

Dr. A. K. Butko
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Yards 3545

ROOSEVELT FURNITURE 00. 
2310 ROOSEVELT ROAD SEELEY 8760

3600 S. Union Avė.
PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 

KIEKVIENAM, KURI PAIMAM GYDYT 
DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 

ATVIRA VAKARIS
DR. A. E. KROENING 

Medical Service
202 SOUTH STATE STREET

(Buvusi Chalmers)

Atsilankiusius maloniai priimam 

pavaišinant.

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Dr. C. Z. Vezel’is 
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)

Dodge-Chrysler Co. Rinkimas Valdybos
Nors pirmi rinkimai jau praėjo, tačiaus dar neišrinko­

me lokalo valdybos. CIO unijų lokalų viršininkų rinki­
mams yra įstatymai, kad į bile viršininko vietą kandida­
tas turi gauti daugiau kaip 50% visų narių dalyvavusių | 
balsavime. Kadangi tankiai būna daugiau negu du kandi- j 
datai į vieną vietą, tai yra sunku gauti virš 50% balsų 
dalyvavusių balsavime. Kuomet negauna reikalaujamos I 
sumos balsų, tai būna vadinamas “Runoff.” Perbalsavi- 
man eina tie kandidatai, kurie gavo daugiausia balsų. To­
dėl ir bus balsavimas CIO lokalo 274 viršininkų gegužės 22 
dieną. Tad visi lietuviai nepamirškite ir balsuokite už se­
kamus kandidatus:

President ............................. .<.. HARRY TOUGH g]
1 Vice-President....................... M. W. GRIFFITH [xl
2 Vice-President....................JAMES A. TERRY
Financial Secretary.......... LOUIS W. WAGNER
Treasurer .................. HARRY WROBLEWSKI

............ TOM HEBEL

... ROBERT HALACH

.... RALPH ELLIOTT

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

EXTRA! EXTRA!

3401 SO.
kampas 34th St. 

Valandos nuo 10 iki 4, nt 
Nedėlioj pagal Sut<

PAOLINA BATHS
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

ŪMUS TRYTMENTAk SU EXTRA VIOLET RAYS
Veidui Visam Kūnui

■50c nuo 1 iki 6 minučių už..... .. $1.50

MONARCH
LIQUOR

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

Trustee ..
Board Members-at-Large

Div. 3..............................................................  RAY QUIRK
Div. 5.........................  ELIZABETH TENINI
Div. 6..................................................................JOE LAPUK
Tad visi lietuviai CIO 274-to lokalo nariai dalyvautai 

balsavime ir balsuokite už viršuj nurodytus kandidatus.
Laikinas Komitetas:

F. SURVILLAS
L PAULIUKAS

G. K. BUDRIS.

$10.00

1657 West 45th Street, Kampas South Paulina Street

ANN'S TAVERN
3415 S. Halsted Street

ANNA BAGDONAS, Sav, 

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS
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Su Vilniečiais
Josephine Kacucevičienė 

iš Beverly Shore, Ind., lan- 
kydamosi pas savo draugus 
Chicagoj, buvo sustojusi 
dienraščio įstaigoje, pasimo- 
kėjo prenumeratą ir dadėjo 
$5 pasveikinimui dienraščio 
šėrininkų suvažiavimui.

Vilnietė J. Kacucevičienė 
turi gražų vasarnamį prie 
Michigan ežero, Beverly 
Shores, Ind., kur yra labai 
patogu praleisti atostogas.

Harrisburgiečio J. Ku- 
keckio dukrelė, Alberta 
Morkūnas, pamokėjo savo 
tėvelio prenumeratą, paliko 
$3 aukų Lietuvos žmonėms 
ir dolerį dienraščio sustipri­
nimui. Mrs. Morkūnas gyve­
na 2926 So. Wallace, Bridge- 
porte.

Brightonparkietis P. Ka- 
zeliūnas, negalėdamas daly­
vauti šėrinhfcų suvažiavi­
me, užėjęs primokėti pre­
numeratą, pridėjo $10 svei­
kinimui dienraščio suvažia­
vimui, pridurdamas: Ge­
riau kad ir vėliau visgi no­
riu paremti savo mylimą 
dienraštį.

Broliai Petroniai

Sgt. Antanas Petronis ir 
Pfc. Walter Petronis.

LDS 2-tas Apskritys 
Ruošiasi Dideliam

Apartments for Sale 
5720 CARPENTER

Darbui

Tą pat padarė Jurgis 
Dietzmonas iš 18-tos apie- 
linkės. Jis irgi dėl dhrbo ne­
galėjo dalyvauti suvažia­
vime.

J. Rūbis, kanklietis, įteikė 
savo penkinę ir savo draugo 
northsidiečio A. Kolegus 
penkinę sveikinimui “Vil­
nies” šėrininkų suvažia­
vimo.

MarqUetteparkietis J. Tu- 
bis prie prenumeratos pri­
dėjo porą dolerių, kad “Vil­
nis” finansiniai dar geriau 
stovėtų. Jis užlaiko gražu 
taverną 2643 W. 71st st.

Visa eilė “Vilnies” patrio­
tų negalėjo dalyvauti dėl 
darbo ir kitų priežasčių 
dienraščio šėrininkų suva­
žiavime. Aišku, jie paseks 
viršuj suminėtus dienraščio 
kolegas, paremdami savo 
spaudą sulyg išgalės. M.

Republikonai Palaiko 
Transported jos Planą

Pereitą penktadienį Cook 
npskričio republikonų parti­
jos komitetas laikė posėdį 
La Salle viešbutyje. Svar­
biausias klausimas buvo at­
einanti teisėjų rinkimai ir 
Chicagos transportacijos 
planas. Komitetas vienbal­
siai pasisakė už priimtą pla­
ną valstijos seimelyje ir 
miesto taryboj, tai kad mies­
tui priklausytų apvienytas 
transportacijos tinklas.

Birželio 4-tą, kai bus ren­
kama teisėjai, bus pastaty­
ta piliečių nubalsavimui 
transportacijos klausimas.

Iš to, kas jau anksčiau 
įvyko, dabar visiem aišku, 
kad Chicaga ir apielinkės 
miesteliai priims važiuotės 
įmonių suvisuomeninimo 
planą. O iš to galima tikė­
tis daug pagerinimų visuo­
menės patarnavimui.

Kiek laiko atgal transpor­
tacijos komisionierius pa­
reiškė, kad ilgai nelaukus 
miestas užsakys 1,000 nau­
jų vagonų subvėms ir 510 
naujų busų.

Sgt. A. Petronis virš 4 me­
tai kaip yra karo tarnystėj. 
Jis buvo Pearl Harbor japo­
nų užpuolimo laiku. Vėliau 
Seržantui Petroniui teko 
dalyvauti dideliuose mū­
šiuose už Gilbert, Midway ir 
Ketlyn salas.

Nuo Naujų Metų Antanas 
eina pareigas šioj šalyj, 
Sioux City, Iowa.

Walter Petronis irgi tre­
čias metas tarnauja Dėdei 
Šamui. Jaunasis Petronis 16 
mėnesių ėjo pareigas Pana­
mos kanalo zonoje, o dabar 
yra už Military Police New 
Orlean, Louisiana.

Šių dviejų karių motina, 
Mrs. Emilija Lukas (Petro­
nis) gyvena 3849 W. 66th st., 
Chicago, Ill.

Pfc. P. Baltrėnas 
Vieši Chicagoj

Šiuo laiku Chicagoj vieši 
Pfc. P. Baltrėnas, kuris iš­
buvo užjūryje, Pacifiko 
fronte, 14 mėnesių. Jam te­
ko nekartą susiburti su pik­
tuoju priešu.

Karys Baltrėnas gavo po­
rą savaičių atostogų. Jau at­
lankė keletą miestų, Cleve- 
landą, Chicagą ir kitus mies­
tus, pasimatė su savo pažys­
tamais ir giminėmis.

Chicagoj mano pasibūti 
apie savaitę laiko. Sakė, ap­
lankys visus pažystamus. Po 
to Pfc. P. Baltrėnas vyks 
tolesnei tarnybai. J. S.

Senato Komitetas 
Tyrinėja Fašistus

Valstijos senato paskirta 
komisija, kurios pirmininku 
yra Richard DalAy. pradėjo 
tyrinėti fašistinių organiza­
cijų veikimą Chicagoj.

Sužymėta šešios organi­
zacijos apklausinėti, tyrinė­
ti. Tų organizacijų vardai: 
Citizens Committee, Consti­
tutional Americans, We, 
The Mothers, Gentile Co­
operative Association, ir tt.

Po šių organizacijų var­
dais yra sulindę fašistiniai 
elementai ir varo prieš-ame- 
rikinį darbą, sako senato ko­
misijos nariai.

Religijinių Grupių 
Konferencija

“The Churches and World 
Order”—religijinės grupės 
laikys keletą posėdžių įvai­
riose vietose dėl pasitarimo 
apie būsiančią taiką.

Diskusijų dienotvarkyje 
numatyta svarstyti Dum­
barton Oaks ir San Francis­
co konferencijoj iškeliami 
klausimai.

Apart tų klausimų, disku- 
suos “Jaunimas ib Būsianti 
Taika,” “Rasiniai Santikiai 
ir Taika.”

Gegužės 14-tą Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo 2- 
tras Apskritys laikė posėdį. 
Apart apskričio organizaci­
nių reikalų, buvo iškelta ke­
letas svarbių klausimų.

Apskričio pirmininkas G. 
Montvila patiekė raportą 
apie perėjusią konferenciją, 
kuri buvo pusėtinai svarbi: 
delegatai pasižadėjo stoti į 
vajaus darbą.

Montvila pranešė ir apie 
apskričių pikniką, kuris 
įvyks ateinantį sekmadienį, 
Justice Parke. Visi LDS na­
riai raginami dalyvauti ir 
prisidėti prie tikietų platini­
mo išanksto.

Laike konferencijos kaip 
kurios kuopos pasįmokejo 
metines duokles į apskritį. 
Dabar apskritys turi ižde 
$200.56.

Buvo skaityta laiškas nuo 
Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komiteto, kviečiant, kad ap­
skritys pasiųstų delegatus į 
šaukiamą konferenciją bir­
želio 3-čią. Išrinko du dele­
gatus, J. Gelgaudą ir St. Ka­
napę.

Tenka priminti, kad kuo­
pos prisidėtų-paaukautų po 
kiek į karių duoklių užmo­
kėjimo fondą. Tas dalykas 
yra svarbus, jog turėti ište­
kliaus užmokėti duokles tų 
LDS narių karių, kurie dėl 
vienokios ar kitokios prie­
žasties patys negali užsimo­
kėti.

2-jų flatų medinis namas, 5 ir 6 kamb., 
karštas vanduo pirmam aukšte. Kai­
na numažinta iki $5,800. Išlygomis.

5534 MORGAN
2-jų flatų medinis, po 5-kis kaba- 
rius, aukštas cementuotas bezmentas. 
1 fornesas, garadžius; $5,250.

ARTI 55-tos ir EMERALD
2-jų flatų mūrinis, po 7 kambarius; 
atskiri apšildymo įtaisai; kaina $6,800.

3-jų FLATŲ MŪRINIS
6-7-7 Kamb. Kaina $9,000

GERAS 2-jų FLATŲ MŪRINIS
- ir 7 kambariai, fornesas pirmam 
aukšte, aliejus 2-ram aukšte. Geros 
įeigos. Kaina $7,750.

5222 S. MAY ST
5 ir 5 kambariai. Karšto vandens ši­
luma pirmam aukšte. Kaina $5,700.

P. J. GRADY
820 W. GARFIELD BLVD. 
PHONE BOULEVARD 6606

MES PERKAME, PARDUODAME 
ARBA IŠMAINOME JŪSŲ NUOSA-
BĘ UŽ CASH.

HOME APPLIANCE REPAIRS
REFRIGERATORIAI

Rcfrigeratorius (Šaldytuvus) pataiso­
me ir perbudavojame. Padarom kaip 
naujus. Mes turime naujų dalių įvai­
riems šaldytuvams. Mūs mekanikai 
gerai patyrę. Visą darbą gvarantuo- 
jame. 12 metų pietinėj dalyj.

BANNER REFRIGERATION 
5540 S. Halsted St.

Normal 0311 Englewood 0056

ATEIKITE PAS
MUS PIRMA

NUSIPIRKIMO
AUTOMOBILIAUS

TROKO AR
TRAILERIO

ARBA
STUBOS TRAILERIO

J & V MOTOR SALES

Korespondentė.

PRIVAČIAI SAVININKAI 
TĖVAS IR SŪNUS

6511 S. Western Ave.
GRO. 5090

932 W. 59th St.
NOR. 8108

FUR STORAGE
JŪSŲ BRANGIAKAILIAMS 
REIKIA SAUGIOS VIETOS
GUASTELLO

Kailių Apsaugos Cold Storage 
Apdrausta nuo Ugnies ir Vagystės

Kailiai Gerai Išvalomi 
ir Dailiai Nužvilginami 

The Re-Vita Life System Būdu 
Rcmodeliuojami Pataisomi

2625 West 63rd Street
REPUBLIC 1329

TIKRAI DIDELI 
NUPIGINIMAI

2238-40 Blue Island Ave., 2 aukštų 
namas, Storas išrenduojamas ir ■ 4 
gyvenimai 2-ram aukšte. Taipgi 7 
kambarių mūrinis katedžius po nu­
meriu 2213 S. Paulina St. (užpaka­
lyj namo, prie Blue Island), duoda 
geras įeigas, nuolat išrendubtas. 
Būtinai reikia parduoti; $1,000 
įnešti, likusius lengvais išmokėji­
mais. Pamatykite tą nuosavybę ir 
apkainuokite.
1826 West 17-ta gatvė.—2 mūriniai 
namai ir garadžius dviem maši­
nom, 3 gyvenimai turi maudynes 
ir yra išrenduoti. Reikia tik $950 
įnešti, likusius mėnesinėmis mo- 
kestimis. Kaina $4,250.
1830 W. 17-ta gatvė.—Mūrinis na­
mas fronte ir medinis užpakalyj. 
Sumanus vyras galėtų pasidaryt 
gerų jeigu. Priverstas parduoti su 
nuostoliu. Savininkas išvažiuoja j 
kitą miestą Matykite tą nuosavybę 
ir patys nustatykite kainą.

S. G. TUPONICH
1429 W. 18th St. Canal 1640

2649 POTOMAC
Tuojautinis Užėmimas

Mūrinis, 2 gyvenimų, po 4-4 kam­
barius. Fornesu apšildomas. Kai­
na $4,650, pusę įnešti pinigais, 
Matykite tą bargeną šiandien. 
Raktai po num. 3306 North Avė.

1736 N. Mozart St.
Medinis, 2-jų gyvenimų, 5-6 kam­
bariai. Renda $45. Nėra geresnio 
pirkinio ųž $3,350.

1740 N. Spaulding Ave.
Medinis, 3 gyvenimų, 6-5-5 kamb., 
ant cementinio fundamento. Dide­
lis, 2-jų automobilių mūrinis gara­
džius. Tik $5,500. Kas bus laimin­
gas pasinaudodamas šiuo bargenu.

1728 No. Keystone Ave.
3 '/i aukštų medinis namas, apdeng­
tas asbestu. Mūras iki pirmo aukš­
to, 3 po 6, 1-4 bezmente. Duoda 
$1026 metinės rendos. Taksų $90. 
Kaina 6,950, įnešti tik $1,950 
Niekur nerasite tokia žema kaina 
namo.

1735 Artesian Ave.

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—MEN

MOTERŲ IR VYRŲ
Užtikrinkite Sau Ateiti Tvirtoje Firmoje 

Mes Priimame

Įvairius Darbininkus Musų Dirbtuvėje
DIRBTI PILNĄ ARBA DALĮ LAIKO 

GERA ALGA — PATOGIOS DARBO SĄLYGOS 
Dalį Laiko Mes Dirbame Karui Reikmenis 

Kreipkitės pas MR. BOHNERT 

FEDERAL VARNISH CO.
2853 IRVING PARK ROAD

HELP WANTED—WOMEN
HELP WANTED—WOMEN 

HELP WANTED—MEN

NAKTIMIS 
DŽENITORKA 

Moderniškam
Stock Yards Ofisan

★
§25.00 į Savaitę

5 Naktis Savaitėje
“L” iki Dury

★ 
Pasaukite Ofiso Vedėją 

Telefonas — YARds 0240
Atsišaukite Asmeniškai

Libby McNeill
& Libby

Packers ir Exchange Ave.

Moterų ir Merginų
LENGVAM DARBUI DĖŽIŲ 

DIRBTUVĖJE
MAXWELL BROS.

2300 S. Morgan
MOTELIUI TARNAIČIŲ patyrusių 
arba mes išlavinsime. Pastovus dar­
bas, Smagios Darbo Aplinkybės, Gera 
Transportacija. Liuosi sekmadieniai 
ir šventadieniai. Apmokamos atosto­
gos. Nuo $90 iki $100 i mėnesi.

HOTEL GUYON
4000 W. Washington 
Tel. Van Buren 8900

REIKIA
-A- 4 MOTERŲ
* 10 VYRŲ

Dirbti dešrų ir rūkytos mėsos 
departmente. Gera mokestis, pa­
stovūs darbai. Galima dirbti ilgo­
mis valandomis.

KARO GAMYBOS 
DARBAI

Mūsų kompanija turi aukštą pri­
ority. Galima gauti visas aplika­
cijas U.S.E.S.'

MATYKIT MUS PIRMIAU 
Atsišaukite

ROSE PACKING CO.
Incorporated

212 N. Green St. ar
2129 W. Pershing Rd.

Svarbiai Transportacijos
Pramonei Reikia

IŠTIKIMŲ VYRŲ 
IR MOTERŲ

BUSAMS MEKANIKŲ
BUSAMS PLOVĖJŲ 

IR VALYTOJŲ

Treki] Vairuotoją Kon­
ferencija Washington

Vakar Washingtone įvy­
ko trokų vairuotojų unijos 
atstovų ir savininkų konfe­
rencija su valdžios atsto­
vais.

Pirmiau Karo Darbo Ta­
ryba pagrasino vairuoto­
jams, kad nebus jokių dery­
bų ir jų reikalavimo išpildy­
mui pasitarimų iki vairuoto­
jai nesugryš į darbą.

Tačiau, kaip matyti, to ne­
silaikyta, su unija pradėta 
pasitarimas sostamiestyje.

Trokų savininkai kreipėsi 
į prezidentą Trurųaną, kad 
jis įsimaišytų streiko užbai­
gimui.

Darbininkai reikalauja 
pakelti algas po $5 per sa­
vaitę ir numažinti tris va­
landas darbo laiko per sa­
vaitę.

Iki šiol , streiko lauke yra 
7,000 darbininkų. Bijomasi, 
kad streikas nepaliestų dau­
giau ir nesulaikytų trokų ju­
dėjimą visuose vidurvaka- 
riuose.

! Vietiniai Pranešimai I
BRIGHTON PARK

L.L.D. 104-tos kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks pirmadienį, gegužės 
(May) 21 d., 7:30 vai. vakaro, Holly­
wood Svetainėje, 2417 W. 43rd St. 
(19c21) Prot. Rast.

TIK $43 l MENESI
Po Išmokėjimo Rankpinigių 

2-ram aukšte 2 dįdeli miegrūmiai, 
cross ventiliacija, 3 klazetai, 
naujoviškas' toiletas.

t-mam aukšte —svečių kambarys, 
valgomasis," virtuvė, iš kai­

rės jbudavoti įkabinėtai.
Bezmentas pilno didumo, karšto 

oro fornesas; 2 skalbimui 
loviai.

Visas namas plytinis; insuliuotas 
stogas. Pusė bloko iki buso ir 

mokyklos.
Labai Patogi Vieta Vaikams 

9537 S. JEFFERY AVE. SAG. 6405

2% aukštų medinis namas, apdeng­
tas asbestu. 5-4 kamb. gyvenimai. 
Gera nuolaida. $1,008 rendos j me­
tą. Kaina $4,850Įnešti tik $1,200. 
Antras tikras bargenas.
Malonėkit neklausinėt gyventojų.
WM. C. BENDER & CO.

REALTORS
VIENATINIAI AGENTAI 

3306 NORTH AVE. 
Telefonas Belmont 0061-62-63.

PARDAVIMUI

MISCELLANEOUS

TĖMYKITE!!!
BRANGIAI 
MOKAME

Už 
RHINESTONES

Seni—Sunešioti—Sudraskyti 
atlikę diržai, vakariniai krepšiai, 

išpuoštos dresės, teatrališki kostiumai 
ir kitkas, turinti Rhinestones kokiam 
nebūk stovyje. Nuperka Samuel 
Silverman, 189 W. Madison. Telefo­
nas Randolph 0866.

Mūrinis namas puikiausiame stovyje. 
5 dideli kambariai. Randasi tarpe 
Colfax ir Saginaw Ave. Platesnių in­
formacijų klausikte pas:

CALUMET CONSTRUCTION CO. 
3705 E. 106th Street 

Telefonuokite So. Chicago 2248 
arba Saginaw 9281.

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

GRINDŲ IŠKLOJIMAS
Asfaltiniai Tile yra tinkamas grin­
dų išklojimas Storuose, ofisuose, 
toiletuose ir virtuvėse. Dailių spal­
vų ir išvaizdų. Prieinamos kainos. 
Telefonuokite arba rašykite dykam 
apskaitliavimui.

MR. J. MURPHY
5623 South Ashland Avė.

TELEFONAI:
Grovebill 4360—Englewood 7166

ASMENINIAI
kreipiamės prie tūkstančių, užsisa­
kiusių pas mus metalinius Venecijos 
langų uždangalus, kurių negalėjome 
pristatyti dėl metalo trūkumo, kad jie 
prie mūs atsišauktų. Mes galėtume 
tiems pristatyti Baked Enamel Flex­
ible Steel Biinds (uždangalus).

BILLS VENETIAN BLIND CO., 
862-872 E. 63rd Street 
Tel. Hyde Park 7509.

NORTH SIDE
Literatūros Draugijos 86-tos kuopos 1 

susirinkimas įvyks trečiadienį, gegu- ' 
žės 23 d., 8-tą vai. vakaro, Vengrų i 
Svetainėj^, 1630 Milwaukee Ave.

Šiame susirinkime, apsvarsčius bė­
gančius reikalus, turėsime svarbias 
prakalbas. Drg. F. Abekas, tik ką su- 
gryžęs iš San Francisco Suvienytų 
Tautų konferencijos daug ką naujo 
mums praneš.

Po susirinkimo turėsime užkandižų 
ir gėrimų—pabaliavosim.

Visi nariai dalyvaukite. (21c23)<

NORIME IŠRENDUOTI. palyzyti ar­
ba nupirkti 500 namų negrams. 
Ką jūs turite išrenduoti. palyzyti arba 
parduoti?

S. BILLUP 
3033 S. State Street 
Phone Victory 9489

Merginų Reikia
DIRBTI DIRBTUVĖJE 

NOVELTY DEPARTMENTE
DALĮ LAIKO ARBA

PILNĄ LAIKĄ

Decorator’s
Supply Corp.

2601 PEORIA ST.

HELI* WANTED—MEN

Dabartinės ir po karo progos. Puiki 
mokestis, laikas ir pusė virš 40 valand.

SANTA FE 
TRAILWAYS

441 E. OHIO ST.

HELP WANTED—WOMEN

KOTELIUI TARNAITĖS. $95 algos | 
mėnesį. Liuosi sekmadieniai.

i SOUTHTOWN HOTEL, 6236 South 
.Halsted St. Normal 5811.

REIKIA VYRŲ 
Lengviems Warehouse Darbams. 

Svarbi Pramonė. 
48 Valandų Savaitė. 

Pastovūs darbai. Geros darbo są­
lygos. Patyrimo nereikia. 

H. J. HEINZ CO.
342 N. Western Ave.

WEST SIDE KOTELIUI 
REIKIA TARNAITĖS 

GERA ALGA 
Puikiausios Darbo Sąlygos 

nuo 8:30 iki 4:30 
Pilną arba dali laiko 

Pašaukite AUSTIN 5096

DARBŠTUS, jaunas, vedęs vyras turi 
progos dirbti Landres vežėju gerai iš- 
išdirbtoje apielinkėje.

GERA MOKESTIS
PUIKI ATEITIS

Patyrimas nereikalingas.
Kreipkitės pas:

CENTENNIAL LAUNDRY CO., Inc. 
1417 W. Roosevelt Rd.

MOTERŲ arba MERGINŲ 
ŠAPOS APVALYMUI IR 

SUVYNIOJIMUI VEIDRODŽIŲ. 
Patyrimas Nereikalingas. 

GERA MOKESTIS 
Galite Dirbt ir Viršlaiki 

Patogu davažiuoti.
Kreipkitės pas: 

MR. SIMS 
659 Washington Bvd.

Nelaukite, Rytoj Gali Būti TciiJlui 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi- > 
šokių katidžių, Bungalows, Apart- 1 
mentų. Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

’ Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

DIRBTUVĖS 
DARBININKŲ 
SVARBIAI MAISTO PRAMONEI 

85c Į VALANDA
Laikas ir pusė už viršlaikj 

Patyrimo nereikia 
Atsišaukit nuo 9 iki 12 ryto 

POKARINĖ PROGA
Central Products 

Company 
214 W. OHIO ST.

REIKIA MOTERŲ
Daliniam laikui—lengviems darbams. 
Rinkimas ir pakavimas rašybai popie- 
ros. Puiki transportacija, geros dar­
bo sąlygos.

WHITING PAPER CO.
111 N. Canal St.

Lempoms Apdeugalu 
Darbininkių

LENGVI DIRBTUVES
DARBAI 

Patyrimo Nereikia 
60c į Valandą

REAL ESTATE FOR SALE

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. NedėlioJ 

9:30 vai. vakaro.

Užmiestyj gyvenantis savininkas par­
duoda prie pietrytinio kampo 57th 
ir Throop Sts. 2-jų. aukštų mūrinį, 4 
flatų, po 6 kambarius ir 2-jų aukštų 
mūrinę rezidenciją 6-šių kambarių. 
Karšto vandens šiluma. Lotas 50x125. 
Kaina $20,000. Įnešti apie pusę su­
mos cash.

O. G. PETERSON
1038 Forest Hills Calumet City, HI.

Caroline Burke 
3903 COTTAGE GROVE AVE. 

3-čiam Aukšte

MERGINU LENGVAM 
DARBUI DIRBTUVĖJE

Vakarais — nuo 4 iki 10:30 
Patyrimas Nereikalingas.

L. F. KREIGER MFG. CO.
540 W. 35th St.

BUSINESS SERVICES
Carpent ering—Contracting

Netoli New Buffalo, Mi­
chigan, suėmė troką, kuris 
buvo užkrautas jautiena. 
OPA sako, ta mėsa buvo sta­
toma į juodąją? rinką.

DIDELĖ RAKANDŲ. RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. SUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

Abelnam Darbui 
Kontraktorius

Namus pakeliam, paramstom, iš- 
tiesinam, pamatus padedam, grindis, 
šalygatvius, stulpus plytų, blokų, me­
džio: skiepus iškasam; atikų flatus, 
kambarius; plumbingus, maudynes; 
kabinetines sinkas; naujus sto­
gus bile budinkui; langus, por- 
čius, plaster], insuliuojame; as­
bestu apmušame šonus; darome pla­
nus. Sutartis. Apskaičiavimus teikia­
me dykai. Norint pirkt ar parduot 
arba inspekcijai pašaukite mus.

GENERAL SALES CO. 
5205 So. Sagamon Street 

Boulevard 1344-7912

Merginų ir 
Jaunų Moterų

$28.80 — $33.60 SAVAITĖJE
Nuolatiniai, Svarbūs Darbai 

Dieną ir Naktį Šiftai 
Inspektuoti ir Skirstyti
AMERICAN

DECALGOMANIA 
3829 W. Fifth Ave.

LONDONAS.—Apie 7,500 Ali- 
antų karo belaisvių, buvusių Vo­
kietijoj, lekdinami namo trans­
porto orlaiviais.

fay?V Riiwji 
L aj
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